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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombatén.

Ás országos magyar gazdasági egyesület tagjai
Ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As egresöletl tssáes felügyelete alatti 

F6«aerke«tS 4i kiadásért felelSa: Foreter Mu a« OMSK. Igaigaidja. 
Feleli* «»rkesztő: Sitlasey Zoltán az OMGE. «erkesztS-títkira.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest (KSztelekX Üllői-út SS. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

ülésnapok a Köztelken.
1902. január 22, cl. u. 4 órakor. Építési 

bizottság ülése.
„ január 23. d. u. 4 órakor. Kodi- 

íikáczionális bizottság ülése, 
január 25. d. u. 4 órakor. Föld- 
mivelési és növénytermesztési szak­
osztály ülése.

>» február 4. d. u. 4 órakor. Ló- 
tenyésztési bizottság ülése.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
földmirelési és növénytermesztési 

szakosztályának
1902. évi január hó 25-én (szombaton) 
cl. u. 4 órakor a „Köztelken“ tartandó 
ülésére.

Tárgy:
Czukorrépatermesztők és czukorgyá- 

rosok közötti jogviszony szabályozása.
Gróf Szapáry G

szakoszt. elnök

A vásár tervezetét, a szükséges beti 
jelentési ivekkel egyetemben a jövő hé 
folyamán küldi szét az „OMGE.“ titkár­
hivatala.

A tény észállat vásárral kapcsolatosan 
gép- és eszközkiállítás is tartatik.

Budapest, 1902. jan. 12.
A rendező-bizottság.

XIX. tenyészállatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye

Budapesten a ,,Tattersall részvénytársaság“ 
istállóiban (szemben a Keleti pálya­
udvarral).

Vámügyeink állandó rendezése.
A Gazdasági Egyesületek Országos Szö­

vetsége múlt év szeptember havi nagygyűlése 
tárgyalván a fejérmegyei gazdasági egyesületnek 
az önálló vámterület felállítását sürgető memo­
randumát. határozatba ment, hogy a kormány­
nál vámügyeink állandó rendezését sürgessük, 
történjék ez akár a közösség alapján a szövet­
ség eredeti s most is fentartott állásfoglalása 
alapján, akár önálló alapon a viszonosság meg­
sértése esetén. A szövetség elnöksége ezen 
országos fontosságú kérdésben az alábbi szö­
vegű ‘memorandumot intézte a miniszterelnök 
utján az összkormányhoz, mely reméljük kellő 
hatással lesz a vámtárgyalásokra nemcsak a 
Lajthán innen, de a Lajthán túl is.

Xagy méltóságú Miniszterelnök 1 rl

Az 1899. évi XXX. t.-ez. egy oldal u- 
lag rendezi Ausztriával szemben vám- és 
kereskedelmi viszonyainkat. Ezen törvény 
világos rendelkezései biztosítékot nyújta­
nak arra nézve, hogy Magyarország gazda­
sági érdekei Ausztriával szemben minden 
viszonyok között feltétlen érvényesülésre 
számíthatnak, s illetve az osztrák politi­
kai viszonyok bármily változása előké­

születlenül nem talál, mert az idézett 
törvény minden egyes esetre világosan 
intézkedik, világosan kidomborítja az ország 
jogait és azon teendőket, melyek a kor­
mányra és törvényhozásra hárulnak.

De bár az idézett törvény ép ezen 
szempontokból megnyugtat a tekintetben, 
hogy meglepetéseknek nem leszünk ki­
téve s bár másrészről Nagyméltóságod 
személye és bölcs vezetése alatt működő 
magyar kormány iránt teljes bizalommal 
viseltetünk, szükségét látjuk annak, hogy 
úgy magunk, mint a gazdaközvélemény 
megnyugtatása szempontjából reáutaljunk 
az idézett törvény 4. szakaszából folyó 
intézkedések szükségességére s illetve ezen 
intézkedések idejekorán való foganato­
sítására.

Az 1899. évi XXX. t.-cz. 4. szakasza 
ugyanis határozottan rendeli, hogy ha 
1903-ig, tehát a f. év végéig az í 867 
évi XII. t.-cz. 61. szakasza 
vám és kereskedelmi szövetség nem jön 
létre, vagy az autonom vámtarifa a kül­
földdel megkezdendő tárgyalások előtt uj 
autonom vámtarifával nem helyettesíthető, 
úgy a törvény 5. szakasza értelmében 
Ausztria részéről a viszonosság meg nem 
tartását jelenti s reánk az a kötelesség 
hárul, hogy gazdasági ügyeink önálló ren­
dezéséről gondoskodjunk.

Amennyiben ezen nem várt s néze­
tünk szerint nem kívánatos eshetőség 
mégis bekövetkeznék, úgy a magunk ré­
széről kijelentjük, hogy feltétlenül ragasz­
kodunk gazdasági ügyeink önálló alapon 
való rendezéséhez, mert nem tűrhető 
állapot az többé, hogy gazdasági ügyeink
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rendezettsége a jövőre nézve is az osztrák 
politikai viszonyok rendezettségétől tétes­
sék függővé.

A jelenlegi bizonytalan helyzet további 
mesterséges fen tartása nemcsak Magyar- 
országnak, de Ausztriának sem érdeke s 
mindkét állam jövő gazdasági fejlődése 
parancsolja azt, hogy gazdasági ügyeink 
rendezését a közjogi alaptól függetlenít­
sük s illetve az eddiginél'sziíárdabb, meg­
bízhatóbb s állandóbb alapra fektessük.

Mi voltunk az elsők, akik annak 
szükségességét kötelességszerüleg han­
goztattuk, hogy a vámszövetség a keres­
kedelmi szerződésekkel egyidejülegjárjon 
le, mintha sejtettük volna azt az áldat­
lan állapotot, amelybe az osztrák belvi- 
szonyok Magyarországot sodorják. Az 
1899. évi XXX. t.-cz.-ben Magyarország 
Ausztriával szemben elment addig a 
határig, ameddig egy állam gazdasági 
önállóságának s jövőjének feladása nélkül 
elmehet, de bármennyire is tudjuk mér­
legelni a közösség előnyeit, további ál­
dozatot hozni nem állhat érdekünkben s 
nem is áll módunkban. A törvény hatá­
rozott rendelkezései előírják a követendő 
utat s mi feltétlenül ragaszkodunk a 
törvény intézkedéseinek következetes végre­
hajtásához. 4

A törvénynek ezen rendelkezéseiből 
folyőlag pedig Nagyméltóságod bölcs veze­
tése alatt álló kormányzatnak abban a 
pillanatban kötelessége a magyar autonom 
vámtarifa-tervezetet a magyar országgyű­
lésnek előterjeszteni, amely pillanatban 
biztos meggyőződést szerzett arról, hogy 
az 1899. évi XXX. t.-cz. 4. szakaszában 
előirt vám- és kereskedelmi szövetség s 
a közös autonom vámtarifa Ausztriában 
parlamentileg le nem tárgyalható.

Komolyan tartunk tőle, hogy ezen 
általunk nem óhajtott pillanat, amelyben 
Nagyméltóságod a fenti meggyőződésre 
juthat, rövid időn belül el fog érkezni s 
ép azért gazdasági ügyeink iránti köte- 
lességszerü érdeklődés és gondosság indít 
arra, hogy Nagyméltóságodat a magyar 
autonom vámtarifa munkálatainak a közös 
autonom vámtarifa munkálataival való 
párhuzamos felvételére kérjük, hogy az 
1903 év elején, amennyiben Ausztria ré­
széről a viszonosság be nem tartatnék, a 
külföldi államokkal okvetlenül megindí­
tandó kereskedelmi szerződéses tárgyalá­
soknál Magyarország ezen szerződéses 
tárgyalások alapjául szolgáló önálló vám­
tarifával rendelkezhessék.

Sőt miután kétségtelen, hogy önálló 
vámterület mellett terményeinkkel a vám­
külföldre inkább reá leszünk utalva, mint 
ma : el nem mulaszthatjuk Nagyméltósá­
god figyelmébe ajánlani a közraktári in­
tézmény kiépítését, mint olyat, amely 
gabonánk értékesítését, úgy a közös, 
mint főként az önálló vámterület mellett 
nagyban elősegítené s mint olyat, amely 
a kormány által tervbe vett nagyobb be­
ruházásuk keretében tervezetet találhatna.

Az önálló magyar vámtarifának élet­
beléptetése azonban korántsem jelenti 
azt, hogy mi Ausztriával szemben más

álláspontra helyezkedjünk, mint Német­
országgal vagy más külföldi államokkal 
szemben, hanem pusztán csak annyit, 
hogy a jövőben Ausztriával is nem vám- 
és kereskedelmi szövetséget, hanem vám- 
és kereskedelmi szerződést fogunk kötni, 
amelynek érvénye azonban teljesen füg­
getlen lesz az 1867 évi kiegyezés sorsá­
tól. Ez a különválasztása a közjogi és 
gazdasági kérdéseknek a mai viszonyok 
között nemcsak azért bír nagy jelentő­
séggel Magyarországra nézve, hogy a 
gazdasági kérdések állandóbb és biztosabb 
alapot nyernek, hogy ilykép a monarchia 
mindkét államának gazdasági fejlődése 
függetlenittetik a kiegyezés sorsától, de 
főként az az előnye, hogy minden külföldi 
állam aggodalom nélkül boc-sájíkozhatik 
a monarchia két államával szerződéses 
tárgyalásba, mert a kötendő kereskedelmi 
szerződések sorsa nem kapcsolatos a 
közjogi kiegyezés sorsával. Mert komoly 
az az aggály, hogy a jelen bizonytalan 
politikai helyzet mellett, amidőn az osztrák 
parlament működéséhez a jövőre nézve 
is oly kevés remény fűződik, hogy a 
külföldi államok csak fentartással bocsájt- 
koznának kereskedelmi szerződéses tár­
gyalásokba a monarchiával, mig teljes 
aggodalom nélkül tehetik azt a monarchia 
két államával külön-külön.

Igaz, hogy a közös alapon kötött 
kereskedelmi szerződésekért is mindkét 
állam parlamentje szavatosságot vállal, 
de a közjogi alap esetleges megdőlése 
minden körülmények között nem kívána­
tos komplikácziókat szülne.

De szükségesnek tartjuk a magyar 
autonom vámtarifa kidolgozását s a magyar 
parlament által való tárgyalását még az 
esetben is, ha a közös autonom vám­
tarifa Ausztriában parlamentileg letárgyal­
ható volna a f. év végéig, mig a vám- és 
kereskedelmi szövetség nem.

Igaz, hogy az 1899. évi XXX. t.-cz. 
4. szakasza erről az eshetőségről úgy 
gondoskodik, hogy a külfölddel csakis 
1907-ig köthetők a közösség alapján ke­
reskedelmi szerződések. Ez azonban a 
törvénynek nyilvánvaló tévedése, mert a 
vám- és kereskedelmi szövetség meg nem 
kötése az 1899. évi XXX. t.-cz. 5. szaka­
szának rendelkezése szerint a viszonos­
ság megsértése, amikor is az általuk 
egyoldalú lag fentartott vámszövetség s 
illetve az 1899. évi XXX. t.-cz. hatálya 
is megszűnik.

De habár a törvény intenczióinak 
magyarázatában tévednénk, akkor is kép­
zelhető-e, hogy a vámpolitika mai állása 
mellett bármely külföldi ország velünk 
kereskedelmi szerződéses tárgyalásokba 
bocsájtkozzék, vagy hogy ép három évre 
kereskedelmi szerződést kössön.

Ennek a folyománya egy szerződés- 
telen állapot volna, amely gazdasági fej­
lődésünkre annál nyomasztóbban hatna, 
mert gazdasági ügyeink nemcsak Ausztriá­
val, de az összes külföldi államokkal 
rendezetlenek lévén, egész gazdasági éle­
tünk a legteljesebb bizonytalanságban 
volna.

Ezen segíteni s illetve gazdasági 
ügyeink ezen teljes anarchiáját • meg­
előzni csak ugv lehet, ha a vám- és ke­
reskedelmi szövetség és a közös auto­
nom vámtarifa között junklim állittatik 
fel s ha egyidejűleg a magyar autonom 
vámtarifa kidolgozásáról gondoskodunk. 
A junktimot úgy értelmezzük, hogy a 
magyar törvényhozás csak akkor s illetve 
azon feltétellel szavazza meg a közös 
autonom vámtarifát és a vámszövetséget, 
ha s illetve amennyiben azok együttesen 
az osztrák parlament részéről is megsza­
vaztatnak. Bármelyiknek elejtése Ausztria 
részéről a viszonosság megséríésétjelenti 
s illetve a magyar parlament által felté­
telesen megszavazott javaslatok érvényét 
megsemmisíti s Magyarországra az a jog 
és kötelesség hárul, hogy gazdasági ügyei­
nek rendezéséről, ugv Ausztriával szemben, 
mint a külfölddel szemben Önálló auto­
nom vámtarifája alapján gondoskodjék.

Szükségét látjuk annak, most amidőn 
a két. kormány között folyó tárgyalások 
eredménye rövidesen a két parlament 
elé terjesztetik, hogy törvényben gyöke­
rező jogainkra hivatkozzunk, hogy a 
törvény rendelkezéseinek szigorú végre­
hajtását követeljük s kijelentsük, hogy 
semmi oly megoldást nem tartunk 
helyesnek, amely gazdasági ügyeink vég­
leges rendezését újból elodázná.

Mi becsesnek és szükségesnek tart­
juk a vámközösség íentartását ép külö­
nösen a külföld vámpolitikájának mai 
irányváltoztatása mellett, de azért újabb 
áldozatokat hozni hajlandók nem vagyunk 
s illetve nem tartjuk az ország érdekében 
fekvőnek, sőt az uj vámtarifában mező- 
gazdasági termelésünk erélyesebb védel­
mét követeljük a jövőre nézve. Ha azon­
ban sajnálatunkra az osztrák parlamentet 
gazdasági ügyeink közös rendezésének 
szükségéről meggyőzni a jövőben sem 
sikerül, a további provizóriumokat hatá­
rozottan veszedelmeseknek tartjuk, mert 
a kereskedelmi szerződések lejártával oly 
zavarokat szülhetnek, amelyekből való 
kibontakozás a jelenleginél sokkal nagyobb 
nehézségekbe fog ütközni s hazánkra az 
önálló alapon való berendezkedésnél je­
lentékenyen nagyobb károsodással fog 
járni.

Az önálló berendezkedés egyébként 
Ausztriával szemben nem feltétlenül azt 
jelenti, hogy gazdasági összeköttetéseink 
számos fonalát a vámvonal felállításával 
teljesen, s minden átmenet nélkül meg­
szakítsuk, mert a kölcsönös szabad for­
galom elvét a kereskedelmi szerződésben 
is fentarthatjuk s érvényesíthetjük abban 
a mértékben, amelyben azt a két ország 
szabad gazdasági fejlődése indokolja.

Ennek a megoldásnak azonban óriási 
előnye abban fog megnyilatkozni, hogy 
arnig a vámszövetség érvénye az osztrák 
alkotmányosság fen tartásától függ, addig 
a kereskedelmi szerződés érvényére az 
esetleges alkotmányválság többé befolyás­
sal nem lesz. Mert a mily fontosnak és 
mellőzhellennek tartjuk az alkotmányos­
ság biztosítékainak kikötését, a közjogi
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kiegyezésben, ép oly terhes ez gazdasági 
ügyeink önálló es egészséges fejlődése 
szempontjából, amint azt a jelen viszo­
nyok eléggé igazolják.

tisztelettel kérjük tehát Narryméltó- 
ságodat, hogy azzal a bölcs körültekin­
téssel s gazdasági érdekeink azzal a haza­
has istápolásával, amelyet eddig minden­
kor tapasztaltunk, előre látni kegyeskedjék 
arra a nem várt eshetőségre, ha Ausztria 
akár a közös autonom vámtarifáról, akár 
a vám- és kereskedelmi szövetségről be­
nyújtandó törvényjavaslatokat a" f. év 
v égéig, yagy meg nem szavazná, vagy 
parlamenti leg nem is tárgyalná s ilykép 
a viszonosságot megsértené, hogv gazda­
sági ügyeink önálló rendezéséről Ausztriá­
tól függetlenül meg idejében gondos­
kodhassunk.

N 0 V ÉN Y TER M ESZTÉS.
Rovatvezető : Cserháti Sándor,

Magyar vagy külföldi búzát 
termeszszülik-e ?

Cserháti Sándor akad. tanár ur a „ Köz- 
tdrlr mull évi 101. számában egy ezikket közölt, 
melyben a magyar búza termesztése mellett 
loglal állást, melyet megtartani a mag var gazdá­
nak nemcsak magyarsága miatt kell, hanem 
boldogulása miatt szükséges.

\ an nekünk magyar búzánk, amely mi 
noségre nemcsak megállja helyét a külföldiek 
mellett, de felül is múlja azokat Ez bebizo­
nyított tény, e melleit nemcsak a tapasztalat szól. 
de beigazolták ezt a vegyelemzés és a sütési 
próbák is. Ezek ellen pedig apellátára nincs 
ok és a mikor a magyar búza minőségre már 
ma is jobb a lehetetlen szinti, duzzadt kiné­
zésű. de laza idegen féleségeknél, mivel lehetne 
indokolni az idegen féleség behozatalát és ter­
mesztését. Talán hogy megszüntessük a búza 
megdiilését vagy a termesztettünk búzánál öre­
gebb szemüt állítsunk elő, avagy a rozsda kár­
tétele ellen biztosítsuk magunkat ?

iöbb irányú és több évi megfigyelésem­
mel arra a tapasztalatra jutottam' hogy sem 
az egyik, sem a másik ez élt, hogy az nekünk 
előnyös legyen, az idegen féleségekkel nem 
érjük el.

A nyugati féleségek szalmája erősebb 
ugyan es esapadékdus időjárással is állva ma­
rad. de czérnaszállá válik a mi csapadékban 
szűkölködő kiimánk alatt. Egyébként hogy te­
temes kárt okozó megdülés a magyar búza 
termesztésével se forduljon elő, azon okkal, 
móddal tudunk mi segíteni.

Hogy öregebb szemű, súlyosabb és tar­
talmára értékesebb búzát termeszszünk, ez in­
dokolttá tehetné az idegen féleség behozatalát, 
ha nem volnánk bebizonyosodva arról, hogy a 
magyar búzának még apróbb félesége is érté­
kesebb. Ezzel a tudattal elcserélni a jobbat a 
rosszabbért, bizony nem volna okszerű.

Ami a rozsdával szemben az ellentálló 
képességet illeti, három termésen azt tapasztal­
tam : ha a magyar búzát megtámadta a rozsda, 
megtámadta a nyugoti féleséget is. És ha a 
tarbuza minden körülmények között ellentől óbb 
volna a rozsdával szemben, biztosítva van-e 
vele, mint határozottan silányabb féleséggel az 
a jövedelem, amit a jó magyar búza termesz­
tésével a fel-fellépő rozsdakárok daczára is cl 
lehet érni ? Alig hiszem!

Nem találok okot az idegen féleségek 
behozatalára, de okunk van, mert nagy mu-
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iasztas! kell helyrehoznunk a magyar buzaféle- 
ségek közül kiválasztani azt. mely klimatikus 
es talajviszonyaink között a legjobb eredmény­
ül. termeszthető és ezt kell a lehetőségig 
jobbítanunk.

Éppen annak a mulasztásnak, hogy sem 
a nekünk való féleség, sem a vetőmag kivá­
lasztására a kellő gondot nem fordítottuk, ered­
ménye a búza elsatnyulása.

Jobbat termeszteni, mint a minőt a kiima 
és talaj megenged, nem lehet. Hiába akar bárki 
íb bánsági búzát termeszteni, ott, ahol sem kima 
sem talaj nem arra való. Amint megvan a 
Bánságnak és Fejérmegyének a saját buzafélc- 
sége, megvan az más vidéknek is, csak ki kell 
választani. A sok gazdaságban szokásos idön- 
kinti magujitásra. minek hasznosságát sem el­
méletben nem vallom, sem a gyakorlatban 
czélravezetönek nem találom, a legtöbb esetben 
bíináti vagy valamely reklám névvel elkeresz­
telt búzát használnak, melyre azután már a 
2;~3-ik évben elmondják, hogy eifajtázott, 
frissíteni kell. Milyen nagy tévedés, müven 
rossz útja a kitűzött, de ilyen módon el nem 
érhető c-zélnak! A helyett, hogy saját vető­
magját figyelőmmel, gondosan kiválasztaná és 
így megteremtené a viszonyai között legsikere­
sebben termeszthető;, inkább magot frissít és 
panaszkodik és ismét frissít.
, A nemességet nem a predikátum szüli, 
hanem az érdem.

Xem azt akarom ezzel mondani, hogy 
zárkózzunk el a jobb féleség elől, mint amilyent 
termesztettünk, hanem azt, hogy ne kapkod­
lak olyan féleség után, mely habár kiváló ér­
tékű is, de nem viszonyaink közé való.

Hogy nehány ej beszerzett vetőmag után 
az első termés eredménye többnyire jobb, mint 
a saját vetőmagunk után azt még nem lehet 
okvetlenül a féleség javára Írni, a féleség ér­
demének betudni, hanem azon körülménynek, 
hogy a beszerzett vetőmag rendszerint szin- 
rnag. melynek termése természetesen igen 
felülmúlja az elegy-belegy vetőmagét és ez a 
frissítésre szerzett vetőmag rendszerint jól elő­
készített, kiválasztott talajba kerül.

Ha ez nem igy volna, akkor egy-két évi 
termesztés után nem kellene az elfajtázás miatt 
panaszkodni. Pedig ilyen panaszt léplen-nyo- 
mon lehet hallani.

Mi, vagy ki ennek a hirtelen elfalazás­
nak az oka, a kiima, a talaj, a féleség vagy 
gazda, _ mert vagy a féleséget nem jól válasz­
totta ki, vagy ha a féleség jó, a vetőmag ki­
választására nem fordít kellő figyelmet. Ilyen 
mulasztás mellett azután nincs és nem is lesz 
féleség, ^ melyet értékében meg lehet tartani, 
de minden féleség olyan feleség, mely elcsene- 
vészedik.

Amidőn jó magyar búza birtokában va­
gyaink, melyet csak nem kell elhanyagolni, hogy 
éHékes legyen, melyik gazdának jutna eszébe 
külföldi búzával kiszorítani a magyar búzát, 
mikor a külföldit nemcsak aklimatizálni, de

transz formáim is kellene, hogy a mienkhez ha­
sonló értékűvé váljék, ha válna. Ha nemesi- 
tení akarunk, miért kezdenék a sílánvabbaí, 
mikor az időveszteséggel és anyagi kárral jár.

Ha minden gazda szakértelemmel, gon­
dosan hozzálát a vetőmag kiválasztásához, erős 
a hitem, hogy kevesebb lesz a megdülés és a 
rozsda okozta kár is kisebb lesz: megszűnik 
minden ok még csak gondolni is arra, hogy 
silány külföldi búzát hozzunk be nemesítés 
végett.

Termeszszünk csak magyar búzát!
Schill Béla,

II.
A .Köztelei-“-hon ezen czim alatt meg­

jelent. közleményekre legyen szabad saját ta­
pasztalatomat közzétenni. Czélorn nem az, hogy 
bármelyik közlemény helyes vagy helytelenségét 
bizonyítsam, hanem száraz számadatokkal szol­
gálni, gazdaságomban végzett három évi búza­
termesztési kísérletezésről

Gazdaságomban, melyet 4 éve bírok bér­
ben. évenként 100-120 m. hold búzát vetek. 
Az első évi vetést elődömtől vettem át, ki csak 
magyar búzát vetett s igy ezen évben nem 
történt kísérletezés. Szomszédaimtól látva, én 
is kedvet kaptam tarbuzát vetni, de mielőtt az 
egész területet elvetettem volna tarhazával, 
jónak láttam kísérletezni és pedig a követ­
kezőkép :

Minden egyes táblát, melvet búzával ve­
tettem, 2 egyenlő részre osztottam, a tábla fek- 
\esét is figyelembe véve. Egy és ugyanazon 
munkát adva, egy időben elvetettem, mindkét 
fajtából egyenlő mennyiségű (per kgr.) maggal, 
természetesen egyik fajtát az egyik félre, mási­
kat a másik félre. Ezáltal elérni véltem azt. 
hogy megtudjam mi a különbség a hozamban. 
Ezen különbséget az alábbi ‘ táblázat tün­
teti fel.

A tarbuza szalmája hosszabb volt, mint 
a magyaré s igy átlag szalmatermése jóval 
felülhaladja a magyar búzáét, szemtermése 
azonban egyszer sem érte el a magyar búzáét 
s nálam mindig jóval könnyebb a tarbuza 
mint a magyar. Még szükségesnek tartom meg­
jegyezni, hogy a magbuzámat első kísérleti 
évben mind vettem, két következő évben azon- 
bana gazdaságomban külön táblákon termesztet­
tem. A tarbuzának mintegy 10—12°/o magyar 
volt már akkor, midőn vettem, de egész tisz­
tát a környéken nem kaptam.

Talán lesznek gazdatársaim között olya­
nok, kik eljárásomat nem helyeslik, én azon­
ban ennek jóságáról meg vagyok győződve, 
mivel igy mindenféle tekintetben egyforma vi­
szonyok között (éghajlat, előveteménv. talaj 
minősége, munka, vetésidő, domb, lejtő, rozsda, 
köd, stb.) termesztem.*)

Somogy-Bükkösd. Schoffhauser Alajos.

tehető.

Vetés ideje 
hó nap

vetőma 
faja s

v. 27. Magyar búza
i. 27. Tarbuza___
L. 30. Magyar búza
l. 30. Tarbuza___
.. 2. Magyar búza 
.. 2. Tarbuza.......

1900. évi átlag:
Magyar búza 
Tarbuza.......

1901. évi átlag : 
Magyar búza 
Tarbuza ....

H o 1 d a n k é 11 t i á
g Aratás ideje T e r 3rn é s

súlya hó nap ke­ kéve sutví
reszt

80 VII. 18. 17 6 578
80 VIE 23. 18 19 533
80 VII. 20. 20 — 680
80 VII. 23. 24 2 648
82 ‘VII. 19. 19 12 668
82 VH. 20. 21 17 559

19 5 643
22 í 639

15 17 567
18 ÍJ 439

liters uly

79‘5 Hogy az aratási idő is kitüntethető le­
jé» gyen az 1899. évi termést tétclen-
' 0 ként vettem, vagyis egyes tábla sze­
li rint. A tarbuza nálam mindhárom
79 évben néhány nappal később érett,
75 mint a magvar.

Igen száraz időjárásunk volt.



•) 8. Kölpin Rain, Nogle Helminthosporium- 
Arter. czimti, Kopenhágában 1900-ban megjelent mun­
kájában (8li 220. L),
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ÄLLATTENYESZTES.
Rovatvezető: Kotiícst Béla.

A piros-tarka ökör mint igavonó.
Hogy a ezimeres magyar ökrök száma 

évről-évre apad, azt — sajnos -— nem csak a 
statisztikai adatok, de igen eklatánsán bizo- 
nyijta azon körülmény is, hogy vásárokon jó 
magyar ökörben igen csekély a kínálat, s 
folyton tartó igen jelentékeny az áremelkedés. 
Hiába küzdünk ellene, a piros tarka marha 
térfoglalása nagyon is szembeötlő, s ezzel 
párhuzamosan a magyar-erdélyi marha ha 
nem is kiveszőben, de nagyon is apadóban van.

S a magyar gazda kezd megalkudni a 
helyzettel; ma már olyan uradalmak igás 
fogataiban is látunk piros-tarka ökröket, 
amelyek ezelőtt öt-hat esztendővel hallani sem 
akartak piros-tarka ökrökről. S ha kérdezős­
ködünk. meglepetve fogjuk hallani, hogy ezek 
az ökrök nem is olyan rosszak, mint a minő 
a hírük. Igaz hogy valamivel lasubb, a nagy 
meleget sem tűri olyan jól. de másrészt étke- 
sebb, hustartóbb, jobb hizó a magyar ökörnél. 
Valamivel többet kell belőle tartani mint a 
magyarból, mégis az ökörállomány fentartása 
kevesebbe kerül mint amannál, mert kihasz­
nált, s kihizlalt állapotban ugyanúgy vagy még 
jobban értékesíthető mint a hogy igázási czé- 
lokra vásároltatott, holott ez a magyar ökörnél 
csak a legritkább esetben érhető el.

Pedig ezideig még kevés gazda gondolt 
arra a körülményre, hogy az ökörnek való 
tarka anyagot, de az egész gulyát mely első 
sorban ökörnevelés czéljábói tartatik, más­
képen keil tartani, gondozni, ápolni mint azt, 
amelynél fő ezé! a tejtermelés. E különösen 
hangzó feltevéssel foglalkozzunk tehát egy kissé 
bővebben.

A nyugatról hozzánk származott piros­
tarka szarvasmarha fajtáknak az a főelőnyük 
van, hogy háromféle czélt szolgálhatnak egy­
szerre. Jó közepes tejelők, a közepesnél job­
ban hízók, s meglehetősen jó erőtermelők. 
Természetes azonban, hogy e hármas czél 
mindenikének nem tehetnek egyaránt kitünően 
eleget, s mindenkinek ki piros-tarka marhákat 
tenyészt, egyik vagy másikat íőczélui kell ki­
tűzni, s állatjait azon ezélnak megfelelően 
tenyészteni és ápolni. Hogy a három közül 
melyik legyen a föczél, azt mindig az adott" 
helyi viszonyok és körülmények határozzák 
meg. Nagyobb városok közelében, belterjes 
gazdasági viszonyok mellett, mindenesetre a 
tejelőképesség tűzendő ki föczélul, amelyhez 
mint meliékezél a hizóképesség társítható, az 
erőtermelő képesség pedig teljesen figyelmen 
kívül hagyandó, mert a tejelő és erőtermelő 
képesség legkevésbé egyeztethető össze. Miután 
pedig egy és ugyanazon fajta keretébe tartozó 
egyedek egy része inkább magán hordja a 
tejelési képesség jelét mint más része, azokat 
kell tehát tenyészanyagul beállítani, amelyek 
nyultabb fejjel, szélesebb farral, lágy, puha 
bőrrel, selyemszerü finom szőrzettel bírnak, 
mert ezek azok a jelek, amelyekből a tejelő­
képességre lehet következtetni. Feladata azután 
az ilyen tehenészetnek a tejelőképességét min­
den megengedhető módon fokozni, tovább- 
tenyésztésre a legjobban tejelő utódokat be­
állítani, s a szervezet eldurvulását mindenképen 
elkerülni, mert ez a tejelőképesség rovására 
történne. Miután tehát a nagyobbfoku tejelő­
képesség a szervezet elmirigyesedésével és el- 
finomodásával együtt jár, kétséget sem szen­
ved, hogy az ilyen tehenészetekből származó 
ökrök igázási czéiokra nem válhatnak be, mert 
a jó igásökör nem lehet finom csontu, vékony, 
puha bőrű, selyem szőrű, annak vaskos csont- 
alappal, nagy testlel, kemény ellentáilő bőrrel, 
durvább és hosszabb szőrzettel kell bírnia. 
Helyesen akkor cselekszenek tehát az ilyen 
tehenészetek, ha a továbbtenyésztésre nem
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alkalmas bikákat, mint olyanokat, kifejlődött 
állapotban, hízóba adják, s kíhizott állapotban 
értékesítik. Azért nem volna ezélszerü ezeket 
előzőleg kiheréltetni, mert a nyugati szarvas- 
marha bikái feltűnő hajlammal bírnak a hízásra, 
s sajátságos módon gyorsabban kihiznak mint 
kiherélt állapotban.

Olyan vidékeken ellenben, a hol a tej 
nyolez fillérért sem értékesíthető, kár volna tej­
termelő tehenészeteket beállítani, hanem vagy 
magyar marhát kell tenyészteni, vagy pedig 
olyan tarka marhát, melynél föczélul az ökör­
nevelés tűzetett. E tekintetben példákat merít­
hetünk Kelet-Poroszországban, Frankenben. 
Sziléziában, a hol a gazdák igen jelentékeny 
része — körülbelül egy évtized óta — szimmen- 
thali marhát tenyészt erőtermelési ezélból, s 
olyan eredményeket ért el. melyekkel a leg­
utóbbi berlini szarvasmarhakiállitáson való­
sággal meglepte a szemlélőt. A kiállított ökrök 
típusai voltak az erőnek, az edzettségnek s a 
szemlélő leolvasta róluk, hogy az erökifejtő 
képesség mellett ez ökröknek sem gyorsasága, 
sem edzettsége ellen kifogást tenni épenséggel 
nem lehet. Ezek az állatok a szabadban, kül­
terjesen lesznek nevelve. Borjukorukat foly­
tonosan szabadban töltik, hozzászokván hideg­
hez, meleghez, szélhez, viharhoz, ami meg- 
keménviti bőrüket, megnöveszti szőrzetüket, 
durvává, elientáilóvá teszi szervezetüket. A 
tehénállomány is ilyen viszonyok között neve- 
kedik fel, s ennek következtében felveszi 
lassacskán az erőtermelő fajták teheneinek 
jellegét , s igy a borjú a világra jövetel pillana­
tában is vaskosabb, durvább lesz. mint azon 
tehéné, mely egész életében az istállóban 
állott, s amelynek szervezete a bő tejelés kö­
vetkeztében eífinomodutt. A növendék állatok 
táplálására azonban kellő gondot fordítanak, 
nem állítják azonban oda kívánalom gyanánt, 
hogy a borjuk ll 2 éves korukban ki legyenek 
fejlődve, de teljesen megelégszenek azzal, ha 
2J 2—3 éves korukban kezdhetik meg igázásu- 
kat vagy tenyésztésre való alkalmazásukat. 
Ilyetén módon nemcsak kitűnő ökröket nevel­
nek, de a gyorsabb fejlődés s megfelelőbb ta­
karmányozás által az állatok kiváló hizóképes- 
ségét mint meiiékezéit meg is tartják.

Nálunk a szimmentháli szarvasmarhánál 
rendesen a tejelőképesség fokozása van kitűzve 
föczélul. Sző sincs róla, nálunk ez is a legfon­
tosabb, mert jól tejelő tehenekben mi még 
mindig szűkölködtünk, ellenben jó igás ökrök 
felett ez ideig elegendő számban rendelkeztünk. 
A jelzett törekvésnek Németországban — ahol 
jól tejelő tehenekben bővelkednek, ellenben a 
jó igás ökröt alig is ösmerik — e tenyésziránv- 
nak nagyobb jelentősége volt s van ma is. 
Részünkről inkább is óhajtanok, hogy ott, ahol 
az igásökör-tenyésztésnek helye van, maradjunk 
meg a magyar marhánál s azt igyekezzünk a 
mai kor kívánalmaihoz mérten javítani, némileg 
gyorsabban fejlődővé tenni. Mindamellett, ha 
valaki tarka ökröket akar produkálni, úgy vegye 
figyelembe az elmondottakat, mert csak igy 
állíthat eke elé olyan tarka ökröket, melyek csak 
némileg is kiállják a versenyt a magyar ök 
rökkel. Kováesy Béla.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.

7. SZÁM Í2-ÍK ÉVFOLYAM.

Rovatvezető: Mezey Gymla.

Az árpa foltos betegsége s a 
védekezés ellene.

±j: Gazdáink előtt bizonyára nagyon is 
ismeretes az árpa egy különös foltosodása, mely 
a leveleken mutatkozik és — ha a vetés igen 
sűrű — nagyon gyorsan terjed növényről-nö- 
vényre, úgy hogy sokszor nagyobb területen is 
rövid idő alatt e'isilányitja a fejlődő árpát.

Ezen beteges állapot könnyen felismer­
hető és más árpabetegségektől könnyen külön­
böztethető meg, mert a leveleken hosszú sávok­

ban fakó foltok jelentkeznek. A foltok fel­
tűnően elütnek a levél zöld alapjától, köztük 
akad sötétbarna, violásha hajló, sőt vöröses 
sáv is. Ha a baj előrehaladt és már több leve­
let lepett el, akkor ezek száradnak, megbar- 
nulnak és elhalnak. Ezzel kapcsolatban pedig 
az egész növény visszamarad növekedésében, 
kalásza, ha egyáltalán fejlődik, meglehetősen 
gyatra lesz; d"e még az esetben is, ha a nö­
vény észrevehetöleg nem szenvedett, a szemek 
még sem fejlődnek jól ki és, mintha elsültek 
volna, hegyük barna és összeaszott. Ezek azon 
szemek, melyeket „barnahegyü árpá*-nak nevez 
és meg nem vásárol a gabonakereskedő meg a 
malátagyáros.

Habár a baj már nagyon régóta lappang 
egész Európában (nevezetesen Skandináviában, 
Németországban, Ausztriában és nálunk van el­
terjedve), mégis csak alig pár évvel ezelőtt lett 
reá figyelmes a tudomány, kikkor kiderült, hogy 
a bajt egy gomba okozza, melynek tudományos 
neve Helminthospormm gramineum Eriks.

De ezzel körülbelül vége is szakadt az 
ismeretnek, miből a gazda ugyan keveset 
okulhatott.

Annál nagyobb köszönettel kell fogadnunk 
azon szép tanulmányokat, melyek röviddel 
ezelőtt Dánországban jelentek meg ezen tárgy­
ról, nemcsak mert mintaszerűek a maguk nemé­
ben és teljes világosságot vetnek a kérdésre, 
hanem a gyakorlat szempontjából is, főleg 
azért, mert biztos, kényelmes és olcsó módszert 
adnak kezünkbe, meívlyel a kellemetlen ven­
dégtől megszabadulhatunk, mi pedig tudvalevő­
leg a növénykórtanban sajnos, még nem va­
lami gyakori dolog.

Ezen munka szerzője S. Kölpin Ram 
dán tudós, ki nehány évig foglalkozott a beteg­
séggel, mielőtt tapasztalatainak ismertetéséhez 
fogott.*)

Midőn munkáját azon kezdte, hogy elő­
ször is szabatosan megállapítsa a jellemző és 
lényeges betegségi tüneteket, arra bukkant, 
hogy eddig háromféle betegséget tévesztettek 
össze, melyek mindegyikének más és más a 
jelentkezési módja és az okozója. Kölpin Ram 
szerint a Helminthosporium gramineum Eriks. 
gomba nemcsak a levelek foltosságát idézi elő, 
hanem a növények eíkorcsosulását és a kalá­
szok elsalnyulását is. De van a betegségnek 
egy más formája is. Ezt a H. teres K. R. 
okozza és ez csak kisebb foltok alakjában mu­
tatkozik. Mivel pedig azt tapasztalták, hogy a 
betegség néha a zabra is átmegy, erre is ki­
terjedt K. Ram figyelme és Íme azt veszi 
észre, hogy a zab foltossága megint egészen 
önálló betegség, melynek anyja a Helmmtho- 
sporiim Avenae K. É. nevű gomba.

Nem akarok itt belemélyedni a kérdés tudo­
mányos részleteibe, melyek amúgy is kívül es­
nek a gyakorlat érdekkörén, azt azonban meg 
keli említenem, hogy Kölpin Ram fertőzési kí­
sérleteket végezvén, nagy meglepetésére talált 
olyan fiatal árpapalántákat is, melyek első levelét 
ellepte már a Helminthosporium, még mielőtt a 
növényhez egyáltalán betegségi csira férkőz­
hetett volna. Midőn pedig ennek utánajárt, arról 
győződött meg, hogy a foltosság a beteg nö­
vénynyel együtt növekszik, felterjed annak min­
den uj hajtásába, sőt áthatja még a virító 
kalászt is és befészkeli magát a polyvákba. 
Hogy minden tévedést kizárjon, szerkesztett egy 
külön tenyésztőszekrényt, melyben a beteg nö­
vényekről aratott magot kiesiráztathatía és a 
fejlődő növényeket minden idegen és fertőző 
befolyás kizárásával tenyészthette. De megint 
csak azon vette magát észre, hogy a Helmin- 
thósporium-betegség átöröklődik növénvröl-nö- 
vényre a mag utján!

Eszerint a betegség lényegében ugyan­
olyan, mint a gabonafélék üszögbetegsége. Ha 
a Helminthosporium valamely szaporódó tes-
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tecskéje (spóra) egyszer befészkeli magát 
a növény felületén, lassanként benövig a 
gomba teste az összes hajtásokat, végre bejut 
a maghéjba is s ott nyugodtan áttelel; az ui
efmLt1 tfS Préda számára. Hogy ez nemcsak 

ri an,em valoság, arról is meggyőződést
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mert
képes

beteg növények 
volt kimutatni a

könnvü dolog

szerzett a dán tudós, 
magvaiaak pelyváiban 
gomba szálait."

Ezen tapasztalatok után UV1U„
volt már a védekezés kitalálása. Mivtiálertözés 
csak a maghéjra terjed, lehet a magot fertőt- 
iemtem anélkül hogy a csira szenvedne, ha azt 
razgaii ez oldattal páczoljuk, ép olyan módon, 
nun. a vetőmagot szokták csávázni az üsző» 
dien) védekezés czéljáhól. Kölpm Ram 2°,'o 
rezgaliczoldatot használt és hogv az ő saját 
szavaival eJje* — azt tapasztalta, ,'hogv ezen 
csá vázassal teljesen el lehet tüntetni a "beteg­
séget. “ »

Ezen eljárás azonban csak a Helmintho- 
sporiumbetegseg azon formája ellen védi meg 
árpánkat, mely a leveleket hosszú sávokban 
lepi el; a másik kettő: az apró foltok és a 
zab betegsége ellen ezidőszerint még védtelenek 

ebekintve attól, hogy nagyon csökken- 
.élhetjük a hajt. ha oly vidéken, amelyen nagv 
mertekben mutatkozott a Helminthospórium 
néhány évig szünetelünk az árpa, illetve a zab- 
termesztéssel. Arra is kell ügyelnünk, hoev a 
vetes nagyon el ne sűrűsödjék.
, . , Szerencsére azonban aránylag ritka eme
,eLb,fegSég és mé% edc% sem nálunk, sem 
kultoidon számbavehetö károkat nem is okozott. 
Így tehát mégis megnyugvással és örömmel 
vehetünk tudomást a növénykórtan eme hala­
dásáról. Francé Rezső.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István.

A szarvasmarha hizlalásáról.
Jövedelmező-e a szarvasmarha csupán 

hizlalás! ezélra ?
Ha a hizlalás a hizlaló viszonyainak szi- 

goiu szem előtt tartásával okszerűen végeztetik 
akkor igen, ellenkező esetben nem.

Rohamosan hizlalni; négy hónap alatt 
pénzzé tenni az anyagot. Ez az elv a legtöbb 
hizlalásnál.

Pedig ez az elv kétélű kard. A milyen 
hasznos lehet egyfelől, éppen olyan károssá 
válik másfelől.

S mivel a szarvasmarhahizlalással csak a 
hizlaló viszonyainak szem előtt tartásával lehet 
jó eredményt elérni, nem szabad minden körül­
mények között a négy hónaphoz ragaszkodnunk.

Xem elég a hizlalónak számbavenni azt. 
hogy beállít X számú állatot, ezeknek takar­
mányozására összeállít — ha összeállít — egy 
négy hónapra szóló háromidőszakos takar­
mányozási reczeptet s mikor a három időszakos 
reczept a negyedik hónap végén lejárt, akkor a 
,késznek" rcczeptelt állatot eladja — ha tudja — 
a hogy veszik.

Igaz hogy a trágya minden esetben meg­
marad és ha előállítása pénzbe kerül is, igen 
fontos tényező a gazdaságban; de ha a hizla­
lás fel van véve a gazdaság üzemébe, akkor 
ez az eredmény jó eredménynek még koránt­
sem mondható.

Szükséges, hogy a hizlalást terhelő ki­
adások nemcsak tőkében, de kamatokkal együtt 
megtérüljenek. Az itt beállott veszteséget a 
trágyába betudni, vagy az idők múltán beérkező 
közvetett haszonból fedezni habár szükségből 
keli is, nem helyes. Ez a hizlalás pontosságá­
nak csak kárára van.

Kel! tehát, hogy a hizlaló megkeresse azt 
az utat-módot, mely a hizlalásnál ezélra 
vezet, melynek alkalmazásával a fizetség nem­
csak a trágya és jövőbe helyezett remény, 
hanem pénz.

Ezt az utat-módot — eltekintve a 
hizlalót időközben érhető tetemesebb károktól — 
megtalálni nem lehetetlen, de gondosság és 
figyelem keli hozzá,

A hizlalást idő három szakra oszlik.
Mind a három időszaknak meg van a 

maga jelentősége és fontossága, mind a há­
romra megadja az elmélet a takarmányozási 
táparányt.

Itt fordul a koczka, itt dől el a hizlalás 
sorsa, helyesen osztja-e be a hizlaló ezt a 
három időszakot, helyesen alkalmazza-e a táp 
arányt ?

Tegyük fel, hogy fajta, kor. minőség sze 
ríni egyforma állatok köttetnek le. az időszakok 
beosztása, a takarmányösszeállitás helyes s a 
hízók a negyedik hónap végére elérték azt a 
hizási f-j ettséget, mely után figyelembe vehető 
napi súlygyarapodás már nem mutatkozik. Mely 
hizási állapot eléretvén — sokszor hallottam 
vélemény szerint — a további takarmányozás 
haszonnal nem jár, a hízott marha eladható.

Időszerű volt-e az eladás?
Ha az állat piaczképesen „kész“, akkor 

igen, ellenkező esetben nem.
Ez a „késznek” minősítés a hizlalásban 

az a Tamás-hittel, a szem látásával és a kéz 
érintésével elbírálható állapot, a mit elmélet­
ben nem lehet elsajátítani." erre csak a gyakor­
lat tanít meg.

Kész a hízott marha akkor, mikor első 
minőségű húst szolgáltat. Egy esetben sem lát 
tam azonban azt, hogy ez az állapot össze­
esett volna azzal az idővel, mikor a hizó még 
napi súlygyarapodást mutat.

_ Es a harmadik időszaknak éppen azt a 
kis nyúlványát hagyják ki a számításból igen 
sok hizlalásnál — és ejtik el — mikor az állat 
már csak minőségre javul, mit a piaezon leg 
jobban megfizetnek.

Nem tudom e helyen eléggé ajánlani a 
hizlalóknak, járják be 1 —2-szer a bécsi 
St,-Marxot, mely nekünk még ma is irányadó s 
meg fogják látni, mily árkülömbség van a csak 
mennyiségre és minőségre is hizlalt állat között,

A ki erről meggyőződött, bizonyára nem 
marad hive annak az elvnek, hogy haszonnal 
hizlalni csak addig lehet, míg a hizó a kívánt 
napi súlygyarapodást mutatja.

Egy fajta, jó állapotban beállított fiatal 
marhát a négy hónap keretén beiül lehet készre, 
hizlalni. Itt az eladás is időszerű. Ez a lehető 

kedvezőbb körülmény azonban a gyakorlat­
ban ritkán fordul elő.

Másként áll azonban a dolog ha különí­
tő20 fajta, korú és minőségű szarvasmarha 
köttetik le. Ezeknek hizlalását egy reczept alá 
és egy idő keretébe nem szabad vonni. Ezen 
külömbségek szem előtt nem tartása az egyik 
okozója, hogy tisztán a hizlalásból jövedelmező 
eredményt sok esetben nem lehet felmutatni.

A szerint kell tehát a hizlalandó állatokat 
már a lekötésnél osztályozva csoportosítani, 
hogy takarmányozásukat okszerűen végezhessük.

A hizlalás a körülmények és módok szerint 
rövidebb vagy hosszabb idejű. Annyi időt keil 
a hizlalásra fordítani, a mely alatt a lehető 
legolcsóbban készre hizlalhatunk. Lehet négy 
hónapos; de nyolez hónapos hizlalást is láttam 
éveken át és meggyőződtem arról, hogy ez a 
nyolez hónapos hizlalás az illető gazda viszo­
nyaiba igen beillett és jövedelmezett. Egy nagy­
szabású és országokra terjedő kitűnő hírű hizla­
lásból hol a. hizlalást éveken keresztül 
tanulmányoztam — a kész hízott, a lekötési 
osztályozás szerint a hizl- lás 19—24-ik hete 
között került eladásra. Itt évenkint mintegy 
10 ezer darab ökör hizlaltatik s a vevő 12—2Ó 
fillérrel többet fizet kgonkint mint a piaczi 
prima árut jegyzik. Ezt a nagy árkülömbözetet 
befolyásolja részben az a körülmény, hogy a 
vevő mindig kész áruhoz juthat, de befolyásolja 
az áru legkiválóbb minősége is.

Mezőgazdasági szeszgyárak mellett a hizla­
lás nagyobbrészt 22—24 hétig tart. Jlven hizla­

lásból rövidebb idő alatt piaczra vinni csak 
fiatal, még nem igázott állatot láttam.

Említettem, hogy a hizlalás eredménye az 
időszaki takarmányozástól függ.

Egy minden viszonyok közé beillő takar­
mányozási reczeptet nem lehet adni. Ennek ok­
szerű összeállítását a hizlalandó állatoknak, a 
rendelkezésre álló takarmány mennyi- és minő­
ségének ismerete teszi lehetővé. De számolni 
keli a hizlaló egyéb gazdasági viszonyaival is.

A hizlalás részleteiről egyet és mást más 
alkalommal mondok el.

Schill Béla.*
Az amit czikkező mond, helyes is, nem 

is, aszerint, hogy milyen marhát hizlalunk, mert 
hizlalni nagyon sokféle marhát lehet, neveze­
tesen íiatalat s vénet, gyorsan és lassan fejlő- 
döttet. húsos s kevéssé húsos testűt, jól s rosz- 
szul alkotottat stb.,de ezek mindegyikénél nem 
lehet azt tanácsolni, hogy csak mint kész árut 
vigyük a piaczra, mert akkor gyakran nagyon 
is ráfizetünk a hizlalásra. A sovány anyag 
kora. fajtája, testalkata s állapotában mu­
tatkozó nagy- eltérések azt okozzák, hogy a 
hizlalás nem űzhető kaptaszerüen s hogy 
szélsőségek gyanánt kül- s belterjes (extent! v 
s intenzív) hizlalást kell megkülönböztetnünk, 
külterjes alatt azt értve, midőn az állatok 
aránylag sok tápszegény takarmányt (szálasat) 
kapnak, mig a belterjes hizlalás 'inkább az 
abrakra s a könnyen emészthető vizenyős ta­
karmányokra támaszkodik. Az aki pl. lecsigázott 
vén jármosökreit hizlalja, vagy aki csenevész 
parasztmarhát javít föl, külterjesen hizlaljon, 
mert ha a külterjes hizlalás lassan megy is 
és ha sokáig is tart. de legalább olcsó s oíyan, 
hogy a lecsigázott vén ökör vagy a csenevész 
marha csakis azt jutalmazza; itt tehát minő­
ségre dolgozni s a marhát készre hizlalni nem­
csak hogy nem czélszerü. de talán nem is le­
het. Ellenben az, aki húsosabb testű jól alko­
tott fiatal állatokat hizlal, a minőségre is dol­
gozhat, mert állatjai hálásak a belterjes hizla­
lás iránt s mert a huspiacz is megfizeti az 
ilyen anyag minőségét, ha készre hizlaljuk. E 
szerint tehát bele kell nyugodnunk abba, hogy 
a mérleg a jövőben is nagyon sok esetben 
dönteni fog afölött, hogy a hizlalást folvtassuk-e 
még vagy nem s hogy csak az a hizíalő mel­
lőzheti a mérleget, a kinek takarmányviszonyai 
s állatjai a belterjesebb hizlalást lehetségessé 
teszik, mert csak ebben az esetben ismerjük 
cl azt, hogy a hizlalást többnyire még akkor 
is czélszerü folytatni, midőn a súlygyarapodás 
már nem áll kellő viszonyban a takarmányo­
zás költségeivel, valamint azt is, hogy itt rend­
szerint nem előnyös a hizlalás tartamát bizo­
nyos időhöz kötni. Hiszen nagy szeszgyáraink 
ban sem kötik azt időhöz, mert a belterjesebb 
hizlalást, melyre takarmány viszonyaink (sok 
moslék, de kevés szálastakarmány), valamint 
vásárolt állatjaik folytán képesítve vannak, jö­
vedelmezőbbnek tapasztalták.

Ez az egyik észrevételünk s ennek rövid 
foglalatja az, hogy valamint a hizlalást sablon­
szerűén űzni nem lehet, úgy sablon gyanánt 
azt sem állíthatjuk oda. hogy' a hizlalás végét 
mindig attól tegyük függővé, készek-e már az 
állatok abból a szempontból, aminőből a fő­
városok marhavásárai készeknek szokták azo­
kat tekinteni, mert kész ára előállítására fő­
leg csak a nagy hizlalók törekedhetnek, mig a 
kis hizlalók, kik többnyire vidéki városokban 
értékesítik állatjaikat, rendszerint jobban járnak 
akkor, ha félig hízott árat visznek a piaczra.

De e föntebbi czikkhez még egy észre­
vételünk van, nevezetesen az, hogy még min­
dig a hizlalás régi elméletét vallja, holott mi itt 
mar sokszor elmondtuk, hogy a möckerni kí­
sérleti állomás bebizonyitóttá s hogy a tapasz­
talás is már régóta tanúskodik a mellett 
miszerint a kifejlődött állatok hizlalásánál: La 
táparány nagyon mellékes dolog, s 2. hogy a 
hizlalást nem szükséges három időszakra be­
osztani.
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A táparányt illetőleg csak annyit említünk 
most, hogy a kifejlődött állatok hizlalásánál 
tisztán csak takarmányviszonyaink s a keres­
kedelmi takarmányok viszonylagos ára szabja 
azt meg olyformán, hogy azon esetben, ha pl. 
ioieg gyök- és gumóstakarmánynyal, réti széna, 
szalma s tengeridarával rendelkezünk, tág táp­
arány mellett fogunk hizlalni, míg ellenben 
akkor, ha pl. szeszmosiékkal, sörtörkölylyel, 
hereszénával rendelkezünk, szükségkép szűk 
táparányt fogunk alkalmazni, valaminthogv 
szükebb táparányt követünk akkor is, ha olcsón 
tudunk olajpogácsát, malátacsirát; szóval fehér­
jében gazdag kereskedelmi takarmányt vásá­
rolni. Azt nem vitatjuk, hogy a szükebb táp­
aránynak bizonyos előnyei vannak, de ezen 
előnyeit nem ismerjük akkoráknak, hogy min­
den áron arra törekedjünk, hogy csak szükebb 
táparány mellett hizlalhassunk.

Az időszakokat illetőleg pedig csak 
annyit, hogy a hízókkal minél több takarmányt 
czclszerü etetni; de miután az állatok később 
már nem képesek annyit enni mint eleintén, 
úgy változtatunk most a takarmányukon, hogy 
annak teriméjét csökkentve, lehetőleg ugyan­
annyi tápláló anyagot juttatunk nekik mint 
előbb, ami azzal érhető el, ha a kevésbbé 
tápláló szálastakarmányt megkevesbitve, meg­
felelő mennyiségű abrakkal helyettesítjük. Ezt 
pedig 1—2-szer, vagyis annyiszor teszszük, a 
hányszor a hanyatló étvágy a takarmány töme­
gének csökkentését szükségesnek mutatja.

Végül remélve, hogy czikkező észrevé­
teleinket nem veszi zokon, nagyon örülnénk,
ha közleménye végén tett Ígéretét beváltva, a 
marhahizlalás tevén szerzett "bő tapasztalatait e 
helyen nyilvánosságra hozná.

Rovatvezető.

IRODALOM.
„Francziaország szőlőm ívelése“ czim- 

mel, érdekes könyv hagyta el a napokban a sajtót 
Baross Károly és dr. Drucker Jenő, a ,,Borá­
szati Lapok“ szerkesztőinek tollából. Franczía- 
ország világhírű nagy szőlőmivelését még nem 
írták le magyar nyelven ily terjedelemben, 
szakszerű ismertetéssel. A könyv 370 oldalra 
terjedő szövegét 178 rajz és fénykép magya­
rázza. A franczia szőlőmivel és megismerése 
nagybecsű tanulság a magyar bortermelő közön­
ségre is. A franczia szőlőket pusztította el elő­
ször a fiiloxera és a franczia szőlősgazdák 
voltak azok, a kik legelőször küzdöttek le ezt 
a rettenetes bajt. Európa minden müveit népe 
az uj, modern szőlőmivelést a franeziáktól 
tanulta, mi magyarok is. És ebben az irányban 
kiválóan hasznos munka nekünk a most meg­
jelent könyv. A magyar szőlősgazdáknak két­
szeresen fontos a mü, mert nemcsak a szőlő­
mivelést tanulják meg belőle, hanem az okszerű 
borkezelést is, a mihez legkevesebbet értünk mi 
magyarok.

A párisi filágkidilit ásnak szakszempontból 
is számos érdekes újdonsága, az ugyanott le- 
ioiyt nemzetközi szőlészet), kongresszus és végre 
egy hivatalos és szakértő vezetés mellett tett 
tanulmányul, bőséges anyagot nyújtott a munka 
íróinak arra, hogy szakismereteiket kibővítsék 
és számos érdekes tapasztalatot feljegvezzenek 
és most megjelent könyvükben hasznosítsanak. 
A franczia szőlőtermelés és borkezelés egé­
szét Írja le a könyv. Tartalma általánosságban 
a következő. Francziaország részletes szőlo- 
mivelési statisztikája: a párisi nemzetközi sző­
lészeti kongresszuson, a világ első szakértői által 
tartott s a szőlőtermelés jövő haladására nagy

horderővei birő, minden magyar szőlőtermelőre 
is tanulságos előadások részletes, bő ismertetése: 
Francziaország minden számottevő borvidékén tar­
tott tanulmányút részletes leírása. Francziaország 
nagyszámú legkiválóbb szőlőinek ismertetése; a 
meghonosított európai és amerikai fajoknak, az 
egész szőlő üzeminek, a munkásviszonyoknak, a 
terméseknek, a jövedelmezőségnek a legapróbb 
részletekbe menő leírása. Számos pincze. bor- 
ház, erjesztö-kamara technikai berendezései, a 
szár etetés és borkezelés összes részletes munká­
jával együtt világosan és szakértőkig vannak 
ismertetve, számos kép és rajz magyarázatával.

Le van Írva részletesen és ábrákkal ma­
gyarázva a hybridáezió, a keresztezés műtété 
úgy, hogy e leírás nyomán a szőlő növényéle­
tének csak kissé ismerője is megtanulhatja az 
uj szőlőfajták előállítását és azokat a szem­
pontokat, a melyeket ilyen műveletnél figyelembe 
kell venni, ha gyakorlati eredményt akarunk 
elérni. Ez a része a munkának már azért is 
nagybecsű, mert e fontos tárgvgyal magyar 
szakmunka még egyáltalában nem foglalkozott.

,Tanulságok“ czim alatt bőven és az 
egész nagy műre kitérjedőleg össze vannak 
gyűjtve a könyv végén, azok a vonatkozások, 
amelyi k Francziaország szőlőmíveléséből a ma­
gyarországi viszonyokra következtetheiök, tehát 
a nagy magyar szőlőtermelő közönségre gya­

korlati haszonnal is bírnak, mert kellő körül­
tekintéssel, a hazai viszonyok között is alkal­
mazhatók.

A munka nemcsak szakkönyv, de a gazda­
sági dolgok iránt érdeklődő minden müveit 
ember érdekes olvasmánya is. Megérdemli, 
hogy nemcsak minden intelligens szőlőbirtokos, 
de más olvasni szerető ember is megszerezze 
ismereteinek kibővítésére. A mü kiállítása is 
szép. czimlapját, mely a franczia szőlőmivelést 
jelképezi, Morelli metszette. A könyv ára 
6' korona. Megszerezhető a „Borászati Lapok“ 
kiadóhivatalában. (Budapest, öllői-ut Köztelek.)

Amidőn e kiváló érdekessége és hasznos 
szakmunkát olvasóink figyelmébe a legmele­
gebben ajánljuk, egyúttal megjegyezzük, hogy 
lapunk múlt számához mellékelve volt a mü 
egész tartalmát feltüntető ismertetés. A meg­
rendelést pedig a laphoz ugyanakkor mellékelt 
póstautalványnyal legezélszerübb megtenni.

Az egyenes adók reformja. Irta Fejér 
Miklós. Érdekes tanulmány jelent meg az adó 
reform kérdésről, mely iránt nemcsak a kor­
mány és parlament, hanem a társadalom leg­
szélesebb rétege is természetszerűleg nagy­
mértékben érdeklődnek. A kormány lassan 
halad előre eme nagyfontosságu reformmal, és 
ezt helyesen eselekszi, mert az ilyetén kérdé­
seknél a közvélemény alakulását* és a szak­
értők hozzászólását be kell várni mielőtt a kor­
mányjavaslat végleg elkészül. Fejér Miklós, 
mint volt államtitkár nagy szolgálatot tesz az 
ügynek a mikor véleményét, melyet különben 
a kormány által egybehívott ankéten is kép­
képviselt, most teljes részletességgel közzéteszi 
és nyilvános bírálat alá vonja azt a memoran­
dumot, mely az ankét tárgyalásának alapjául 
szolgált. Fejér a személyes jövedelmi * adó 
alapján áll és e pontban teljesen egyetért a 
Wekerlo-féle memorandummal; sok tekintetben 
azonban ettől eltérő, külön álláspontot foglal 
el, még pedig mindenütt a méltányosság, a 
teherviselés képesség és a mellett az államház­
tartás egyensúlyának tekintetbe vételéi kívánja. 
Tanulmánya ép úgy világos fejtegetéseinél, mint 
a kérdésnek mindenki számára való fontossá­

gánál fogva általános érdeklődésre tarthat 
számot. A könvv az Atheneumnál jelent meg. 
ára 1 K. 20 fill.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdés.
59. kérdés. Hízóállataink, melyek moslék, 

hereszecska és naponként 3 kgr. buzakorpávai 
lettek fejenként etetve, nagymérvű moslék­
csömörben szenvednek. A végtagokon a csömör 
okozta sebek genyesedésbe mennek át, és né­
melyeken genyzaeskók a test más részein is 
képződnek s néhány hízóállat vérmérgezés 
következtében az állatorvos megállapítása sze­
rint elpusztult. A moslékot a magyaróvári, vala­
mint egy budapesti gazdasági vegykisérleti állomás 
normálisnak találta, illetve, hogy nem tartal­
maz kártékony anyagokat, azonban a magyar-
óvári növénykórtani állomás megállapította, 
hogy a buzakorpa nagymennyiségű üszögspó­
rát rejt magába. Tisztelettel kérdjük ezeknél 
fogva, hogy a vérmérgezést illetve az állatok 
elpusztulását nem-e a üszögspórás korpa ete­
tése okozza-e 7 Sz. Jószdgkezelőség.

60. kérdés. Baromfiaim feje, továbbá
nyaka megdagad, lélegzeni alig tudnak és emiatt 
szájukat egész nap nyitva tartják, csak nagyon ke­
veset esznek és 30 Ao közülük elhull. A betegség 
lefolyása 6—8 napot igényel, H. D.

61. kérdés. Vidékünkön rossz munkás- 
viszonyok folytán az aratást felerészben az idén 
már kévekötő-aratógéppel voltam kénytelen vé­
geztetni, az idén azonban a keresztek össze­
rakásához és a hordáshoz szükséges munkások 
részint béresekből, részint napszámosokból ke­
rültek ki, de ezt a helyzetet sok hátrányos 
körülmény miatt állandósítani nem lehet. Kérem 
gazdatársaimat, szíveskednének kimerítő felvilá­
gosítást adni, hogy országszerte a kövekötö
aratógép mellé hányad részért fogadtatnak a mun­
kások, vagy ha egyebütt más feltételek mellett is 
fogadtatnak munkások, melyek azok s egy-egy 
géphez hány munkást szoktak számítani ? *

I. B.
62. kérdés. Héti földeinken termett s 

minden évben difit búzának nem annvira nagy­
mennyiségű törekében, hanem inkább* kalászá­
ban marad a szem. Kérek tehát szives felvilá­
gosítást : 1. Alkalmazhat, ó-e a Bajzáth-féle
dobkosárnyujtvány a Czárán-féle kettős törek- 
rá zó villával kombinálva a Clayton és Shuttlc- 
worth-félc cséplőgépeken nagyobbszerü átalakí­
tások nélkül ? Mert a Hofherr és Schrantz-féle 
cséplőgépek fedőlapja az etetőhelytől aszalma- 
rázöig — éppen a dobkosárnyujtvány végett — 
sokkal magasabban van építve, mint a hátsó 
részen. 2. Vannak-e már ez irányú, a gyakor­
latból vett, adatok: illetve bevált-e ezen kísér­
let ? 3. Bemélhetö-e egy nagyobb átalakítás 
után biztos eredmény?

B. R.

Felelet
Korpaképződmény a borjakon. (Felelet az 

56’. sz. kérdésre.) A növendékmarha bőrét fedő 
„sárga korpaképződmény" vagy tariósömör, vagy 
pedig tetvesség következménye. Az előbbi eset­
ben a bőrön kerek vagy kerekded, egymással
összefolyó, vastag, sárgásfehér varrak borítják,
míg a tetvességnél csak korpaképződmény van 
jelen, e mellett pedig a szörök között a tét vek, 
a szőrszálakon pedig azok petéi (serkék) látha­
tók. A borjak tetvességét ugyanúgy lehet el­
tüntetni. mint a lovak tetvességét. Tariósömör 
esetén a varvaknak zöld szappannal való fel- 
lágyitása és szappanos vízzel való lemosása
után a beleg bőrrészeket 10%-os kátrány-,
napthaiinkenőcscsel lehet bekenni, terpentinolaj
jal, 2 - 5-szörösen hígított jódtinkturával ecse­
telni. Czéiszerii ezenkívül az egészséges álla­
tokat elkülöníteni, az istállót és annak beren­
dezési tárgyait alaposan megtisztítani és fertőt­
leníteni. Dr. M. J,

PIKITIY rr a legjobb kazánkő ellenes szer.
* MejMieMii: a Purltln-társaságnál Bahnest II. BlI-iii 25. "SEE?
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Szarvasmarha mosiéksömöre. [ÁWrt
f • A beteg állatokon észlelt tü-

ne ek arra engednek következtetni, hogy a hízók
betegsége mosléksömör. A hizók valószinüW 
nagyobb mennyiségű «40 liternél több) sze^'z- 
moslékot fogyasztanak naponkint. A moslék 
somor jelen esetben súlyos alakban lépett ‘fel 
amennyiben nemcsak, mint az esetek na«*robb 
részeben szokott a végtagok, hanem egyéb 
testrészek borenek gyulladására és fálvo»kéD- 
zodesre vezeteti, mely okból azután egyes állatok 
v ermergezés következtében el is pusztultak.

A korpa üszökspóráinak betegséget keltő 
szerepe je en esetben nem valószínű.' mert az 
uszokspórák többnyire a száj körüli bőr és a 
szuinvulkahártya súlyos gyuladását és emellett 
ritkábban egyúttal a végtagok bőrének gyuládé* 
sat is szokta előidézni, ezek mellett pedig rend­
szerint a belek megbetegedése is fejlődik ki. 
.'sokszor tömeges uszökspóra jelenlétében is a" 
takarmány ártalmatlan.

A mosléksömör ellent védekezésről és a 
betegek gyógykezeléséről c lap hasábjain már 
ismetelten volt sző. j)r " y j

Baromfi-betegség. [Felelet a 60. se kér- 
desre.) Amennyire a rövid leírásból következtetni 
?• L Y vau£z’nfe hogy a baromfiak között 
diphthena vagy pedig a gregarinozis pusztít. 
Miután mindkettő ragadós betegség, elsősorban 
igyekezni kell a még egészséges állatok meg­
betegedésének elejét venni a még teljesen egész- 
séges állatoknak teljes elkülönítése és a betegek 
tartózkodási helyének gyakori tisztogatása, fer­
tőtlenítése (forró lúggal, kreolin, kaiboloidattal 
stb.j, a hullák megsemmisítése által az elkülö­
nített állatok számára külön ápolót kell kijelölni.
A betegek szájának es torkának nyálkahártyája 
( hol á[hártyák láthatók rajtok, viz és gliezerin 
egyenlő mennyiségével készült 1—2°/o kreolin- 
oldattal ecsetelhető he naponkint 1-2-szer. 
Szükség esetén étvágyjavitó, hasmenést esi!a- 
pitó szerek is alkalmazhatók. Logczélszérübb 
lesz állatorvos segítségét igénybe venni, aki a 
uelyi viszonyok ismerete mellett a tüzetesebb 
utasításokat, is meg fogja adni. />. j/. j

Melyik az olcsóbb tüzelőanyag. {Fehlet- 
a 6b sz. kérdésre.) Kérd est te vő állítása szerint 
~ bükkfa ára 24 korona és 1 waggon kő­
szén ára 232 korona. A gözcsépiésnél napon­
ként szükséges 4 m.3 bükkfa, tehát a tüzelőanyag 
ára ilyenformán naponkint 24 K. Miután kérdést- 
tevö nem tett említést arról, hogy milyen az a 
kőszén, melynek ara 232 kor., de a mai árakból 
következtetve az valószínűleg nem elsőrangú 
fekete szén, hanem jó minőségű barna szén, 
azért az alábbi számításoknál jó minőségű barna­
szén vétetett fel alapul.

Miután 100 kg. jó barnaszén gőzfejlcsztés 
szempontjából egyenértékű 222 kg. levegőn 
száradt fával s mivel az ölbe rakott bükkfa 
(hasáb) súlya átlagosan 530 kilogramm, azért 
222 : 100 = 530 : x, miből x = 238*73, azaz 
- m ölbe rakott bükkfahasáb gőzfejlesztés

KÖZTELEK, 1902. JANUÁR HÓ 22.

Kjcsépemi úgy, hogy a kalászban szem nem 
maradt. E kosárbetét mindenféle, nálunk hasz­
nán gőzcséplőgcpre alkalmazható, csak meg 
keli adni hozzá a szükséges méreteket. Nagrobb- 
szciu át alaki tas e czélból nem szükséges. 
A kosárbetétre vonatkozólag Bajzáik Ignáez 
székelyhídi uradalmi gépész szolgálhat teljes 
részletes felvilágosítással, úgy annak behelyezés! 
módjáról, mint áráról.

A Czáián-féle kettős törckrázo villa be­
helyezése sem okoz különös nehézséget. Erről 
-zárán Ottó sipeli földbirtokos szolgálhat 

részletes felvilágosítással a behelyezést illető­
leg, mely esetleg házilag is elvégezhető. Kér- 
désttevö Írja meg fenti czimeknek, hogy minő 
gyártmányú s hány lóé rejti gőzcséplőgépre 
kívánja az illető szerkezetek alkalmazását.

2. A két szerkezet egyszerre, együttesen 
ugyanazon gépen még nem lett kipróbálva, de 
mindegyik küiön-külön kipróbáltatott már több 
ízben s több helyen, jó eredménynyel. úgy 
hogy teljes valószínűség szerint együttesen 
is jó eredményt fognak adni, már csak azért 
is, mert egyik a másik működését nem be­
folyásolja.

3. Eredmény az ily átalakítás után biz­
tosan remélhető, még pedig jó. i. 8. P.

ségévé teszi, hogy a f. év telén rendezendő 
népies előadások alkalmával szintén igyekezze­
nek a segélypénztár lényegét s annak áldásos 
intézményét a lakossággal megismertetni s őket 
a segélypénztárba való belépésre buzdítani. 
Tárgyalta a választmány az OMGE. a ezukor- 
termeles bajai ügyében szétküldött kérdőpontok 
megválaszolására vonatkozólag Laehne Hugó 
igazgató áltat előterjesztett javaslatokat. A javas­
lat szerint kívánatos volna azon eljárás 
sitása, hogy a gyárosok a répát ne loco gyár, 
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Gazdasági egyesületek mozgalma.
Rovatvezető : de Pottere Brúnó.'

Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület igaz­

szempontjából egyenlő értékű 238*73 kg. jó 
barnaszénnel. Mivel pedig napjában 4 rn ’ bükkfa­
hasábra van szükség, kőszéntüzelés esetén 
kellene 238* <3X4 — 954*92 kg. jó minőségű 
barnaszén. Ebből egy waggon ára 232*00 korona 
lévén, a napjában elfogyasztott kőszén ára lesz 
;< 5492X2*32 — 22*15 korona. így tehát a 
Kőszén ez esetben 1*85 koronával olcsóbb 
naponként mint a bükkfa. Az árkülönbözetnem 
nagy s most már csak az a kérdés, melyik 
anyagot szállíthatja kérdésttevő olcsóbban s 
könnyebben a csépiés helyére.

A különböző tüzelőanyagok egymáshoz 
viszonyított értékét a „Köztelek Zsebnaptár“ 
234. és 235-ik oldalain megtalálhatja kérdést- 
tevö s azokból kiszámítható a különböző kő­
szenek s egyéb fűtőanyagok használati értéke.

L S. P.
Cséplőgép átalakítása. (Felelet a 62. sz. 

kérdésre.) A felvetett kérdésekre nézve a kö­
vetkezők válaszolhatok.

1. A Bajzáth-féle dobkosár betéttel sike­
rült még nedves, szívós gabonából is, a szemet

Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület igaz- 
gatovalasztroáiiya Vásárhelyi László elnöklete 
j.aít legutóbbi ülésén részvéttel emlékezett meg 
giuí Sztchmyi Pál vöt föld naiv elésügyi minisz- 
tér elhunytárul, s ennek jegyzőkönyvileg is adott 
kifejezést. Kemény Szilárd titkár előterjesztette a 
föidunvelésügyi miniszter leiratát, mely szerint 
az egyesület által Nagy-Kamarás község tele­
pesei. részére kérelmezett kedvezményes áru 
vetőmagot nem engedélyezheti, miután a hozzá 
ez Kezeit jyientesek szerint Nagy-Kamarás lako­
sainak gabonatermését a f. évben elemi csapás 
nem érte, s az átlagtermés katasztráfis holdan­
ként 7 q volt. A miniszter leiratára az egyesület 
go, értelemben válaszolt, hogy a. minisztérium­
hoz más oldalról beérkezett jelentés nem felel 
meg a tényállásnak, amennyiben az egyesület 
közvetlen tapasztalat és megfigyelés alapján 
állíthatja, hogy a nagy-ka marási telepesek ga­
bonatermése részint a téli száraz fagyok, részint 
a nyári aszály következtében nagyon sóiéit 
szenvedett, úgy hogy az átlagtermés hoMankint 
csak mintegy ;P/2 q volt. A választmány tudo­
másul vette, hogy a iöldmivelésügyi miniszter 
a köztenv észtéire szánt nemes baromfiaknak 
csere utján történő kiosztását ezentúl nem köz­
ponti szakközege, hanem az illetékes állatte­
nyésztési kerületi felügyelőség által fogja esz­
közöltetni s felterjesztést intézett az egyesület 
melyben mintegy 1000 drb faj baromfi kiosztását 
kerte az egyesület működési területére.

LaehnC' Hugó igazgató előterjesztést tesz 
I etrés községeknek módosított helypénz dii-sza­
bályzat tervezete ügyében, melyre nézve a”föld­
mű-elésügyi miniszter véleményes jelentést kért 
az egyesülettől. Az egyesület "oly ’ értelmit fel- 
terjesztést intézett ez irányban a' miniszterhez, 
nogy a vásári helypénzdijak maximálisan csak 
~b' <: -kai emeltessenek, miután az ennél nagyobb 
mértékben való felemelés már a mezőgazdasági 
termények forgalmának hátrányára lenne,

A vármegye főispánjának átirata elintézé­
sein Szemiak és Lsernő községeket hozta javas­
latba gazdasági iskola felállítására, mint ame­
lyek a népességi, talaj, forgalmi és birtok­
viszonyoknál fogva önálló gazdasági ismétlő 
iskolák felállítására kiválóan alkalmasak. így átl­
ósak a megye főispánja abból kifolyólag, hogy 
áz 1900. én X\ I. t.-cz. értelmében létesített 
országos gazdasági munkás- és cselédsegély­
pénztárnak a megye területén a munkások köré­
ből feltűnően kevés tagja van, kéri az egyesüle­
tet, hogy a segélypénztár rendes tagjainak 
gyűjtésére mozgalmat indítson s minden alkalmas 
mód és eszköz igénybevétel odahasson, hogy a 
gazdák cselédeiket a segélypénz tárnál ’ biztosít­
sák s hogy a gazdasági munkások a segély- 
pénztár tagjai sorába önkényt tömegesen belép­
jenek. Laehne Hugó igazgató indítványára a 
választmány az egyesület tisztviselőinek köteies-

hanem a termelők vasúti állomásán vegyék át, 
s hogy a szállítás határideje, nem különben a 
naponkint szállítandó mennyiség a szerződésben 
pontosan meglegyen határozva és attól csak 
közös megegyezéssel lehessen eltérni. A javas­
lat súlypontja az. hogy a- répaszálíitásnál élve­
zett reíakeziák mindenkor a gazdát illessék 
Pmg> _ vagy- pedig ahol a ezukorrépa a 
állomáson vétetik meg, a reíakeziák mindenkor 
beszámíttassanak a répa árába, úgy hogy annak 
megfelelőien- magasabb ár adassék a ezukor- 
répáért. V égül kívánatosnak tartja a javaslat a 
kistermelők részére külön szerződési minta ki­
dolgozását, amelynek fő alapelve volna a répa 
átvételnél a ezukorgyárak részéről tapasztalt s 
a termelők kárára irányuló nagyfokú visszaélé­
seknek a jövőben való meggátlása. Laehne 
Hugó igazgató javaslatát a választmány határo­
zatra emelte és az OMGE. nö vény termesztési 
szakosztályának azon ülésére, melyen a kérdést 
tárgyalják, a választmány képviseltetni fogja 
egyesületet.

Az Oláh Dezső lemondása folytán meg­
üresedett segédtitkári állásra Winkler János 
magyar-óvári gazdasági akadémiát végzett ok­
leveles ^gazdatisztet választották meg egy évi 
próbaidő fen tartásával. A választmány az Erdélyi 
gazdasági egyesületnek a hazai komíőtermesztős 
előmozdítása érdekében a pénzügyminiszterhez 
intézett felterjesztése felett napirendre tér s 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület kifejtett 
álláspontjához csatlakozik. Sármezey Árpád be­
adványát, melyben a kosárfonó háziipar meg- 
kedveRétesének munkájában az egyesület erköl­
csi támogatását kéri, elhatározta a választmány, 
hogy azon községbe, hol az előző évek 
mán rendezett kosárfonás! tanfolyamok révén e 
mesterséget a nép már elsajátította, felhívást 
bocsájt ki a választmány, hogy a Sármezey 
áhat rendelkezésre bocsájtott mintakosarak 
szerint, gyártott készleteket Sármezey hajlandó 
átvenni, A választmány az Aradi es csanádi 
egyesült vasutak azon átiratát, melyben a mész- 
iszap és répaszelet szállítmányokra érvénybe 
léptetett mérsékelt szállítási díjtételeket hozza 
az egyesület tudomására, a választmány az 
egyesület lapjában közzéteszi és erre a gazda- 
közönség figyelmét felhívja. Végül Yerzár Már 
ion indítványára egy ezirokfeldolgozó gvár 
tervezete kidolgozására egy bizottságot küldött 
ki a választmány, melynek tagjai Vásárhelyi 
László elnöklete alatt Yerzár Márton, Fáikért 
Henrik, Purgiy László, Laehne Hugó és Ke­
mény Szilárd.

Barsvármegyei Gazdasági Egyesület 1901. évi
deezember hő 22-én Léván tartotta a rendes köz- 
gyülését khvrndl János egyleti elnök elnöklete 
alatt. Az egyleti tagok nagy számban voltak 
jelen. Első tárgyul Levatich László egyesületi 
titkár előterjesztette jelentését, melylyel kapcso­
latban a mosomnegyei szépen virágzó tejszövet­
kezetek példájára hivatkozva különösen 
vetkezetek megalakítására hívta fel a közgyűlé­
sen megjelent egyesületi tagok figyelmét. Bombay 
' billiós lo tény észbizottsági elnök indítványára 

a közgyűlés egyhangúlag tudomásul veszi ä tit­
kári jelentést, elhatározza annak kinyomtatását 
s megbízza titkárt, tanulmányában lefektetett 
elv etc alapján a tejszó vetkezetek megalakítására 

A költségvetés 1902-ik évre elfogadtatott, 
melynek kapcsán elhatároztatott, hogy a vár­
megye törvényhatósága átiratilag feikerestessék 
arra, hogy az 1902. év őszén Pozsonyban ren­
dezendő II. mezőgazdasági országos kiállításon 
való részvétellel kapcsolatos költségek íedezé- 
séhez magasabb összeggel járuljon, 
egyesület által rendezendő gyűjteményes 
tás csak ez esetben lesz képes a megye gazda­
ság:! képét hűen feltüntetni. Elhatároztatott, hogy 
a ló- és szarvasmarha- és hizómarha-kiáiiitáso- 
kon az egyesület népies csoportokban fog részt 
venni; továbbá- részt fog venni az egyesület a 
beszterczebányai kereskedelmi és iparkamara 
a bal rendezendő házi- és népiparí kiállításban
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j ülést tartott, melyen elnök indítványára határo­
zatba ment. hogy az egyesület a pozsonyi kiál­
lításon Liptó vármegye mezőgazdasági terményei­
ből gyűjteményes kiállítást fog bemutatni és 
ezen kiállítás rendezése elkészítésével Schwarte 
Árpád egyleti titkárt bízza meg, Az Arad vár­
megyei Gazdasági Egyesület pártolás végett 
megküldte a földmiv elésügyi miniszterhez az 
iránt beadott felterjesztését, hogy a Budapesten 
raktározott gabona és lisztmennyiségek tekintet­
tel azon fontosságra, melyet ezen mennyiségek 
az áralakulására gyakorolnak, évenkint egyszer 
leltároztassanak, az eredmény kétről-hétre a be­
érkezett. illetőleg elszállított mennyiség számba­
vételével kiegészíttessék és a napilapokban kö­
zöltessék, az Esztergomvidéki Gazdasági Egye­
sület csatlakozás végett megküldte a földműve­
lésügyi miniszterhez az iránt beadott felterjesz­
tését, hogy az olasz borral szemben emeltesse­
nek a vámok : mire nézve a választmány 
elhatározta, hogy mindkét kérvényt felterjeszté­
sekkel pártolni fogja. Végül szóba jött az Első 
Általános Biztositó Társaság azon átirata, mely­
ben hivatkozással az egylet és közte kötött 
szerződés azon pontjára, hogy rossz üzletmenet 
esetén jogában áll a dijakat felemelni, a tagokat 
megillető 2Qo/o-nyi kedvezmény megadását "meg­
tagadja. Erre nézve az igazgató-választmáin el­
határozza, hogy figyelmeztetni fogja a társasá­
got arra, miszerint a dijak felemelése jogában 
áll ugyan, de ez esetben is köteles a tagoknak 
a szerződésben biztosított kedvezményt megadni.

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület igaz­
gató-választmánya Zala- Eger szegen Hnrlelendy 
Ferencz elnöklete alatt tartotta a rendes évi 
közgyűlését. Elnök bejelenti, hogy az elnökség 
mandátuma lejárván, maga is elnöktársai nevé­
ben lemond. Röviden vázolván az elmúlt 3 év 
munkásságának eredményeit kijelenti, hogy azok 
sokkal nagyobb szabásnak lettek volna, ha az 
egyesület tagjai a tagdíjak befizetése körüli 
kötelezettségeknek eleget tettek volna. A köz­
gyűlés ezután jegyzőkönyvileg köszönetét fejez­
vén ki az elnökségnek 3 évi munkásságáért, 
nagy lelkesedéssel újból megválasztotta a lent- 
lévő elnökséget. Ezután az igazgatósági vá­
lasztmányi tagok megválasztása következett, 
melyek száma 50-re egészittetett ki. Az 1901 
évi számadások megvizsgálására a kiküldött 
számvizsgáló-bizottság jelentése s a felmentvén;^ 
megadása után a közgyűlés a nagyszámú tagdíj 
hátralékok ügyével foglalkozott f mire nézve 
határozatba ment, hogy a hátralékos tagok 
zárt borítékban a hátralékos tagdijak befize­
tésére felszólittassanak és ha ezen felszó­
lításnak foganatja nem lenne, a legközelebbi 
közgyűlésen a legalább 40 korona tartozással 
bíró tagok perelés végett átadatnak az egylet 
ügyészének. Megemlítjük, hogy az ezévi hát­
ralék 1760 korona, mig a múltból 3512 korona 
marad fenn. igy az összes hátralék 5272 koro­
nát tesz ki. Tekintettel arra, hogy ezen nagy­
mérvű hátralék nemcsak a központ működését 
bénítja meg, hanem a gazdakörök létét is fe­
nyegeti, amennyiben a nevezett körök az anya- 
egyesület rossz pénzügyi helyzete folytán eles­
nek az őket érdeklő évi segélytől, valóban 
időszerű volt már a közgyűlésnek ezen elhatá­
rozása a hátralékos tagjaival szemben és kívá­
natos volna, ha a Zalavármegyei gazdasági 
egyesület ezen lépését a többi társegyesületek 
is minél számosabban követnék.

Voigt Ede egyesületi titkár ezután előter­
jeszti, az egyesületi kert rendezése ügyében ki­
küldött bizottság jelentését, melyet a közgyűlés 
magáévá tett és elhatározta, hogy a külső 
kertet parezelláztatja és eladja, mig a belső 
kertet a jelenlegi kertésznek 600 korona évi 
bérért bérbe adja. Titkár előterjeszti a német 
vámtarifa ügyében kiküldött bizottság jelentését, 
mely a somogyi gazdasági egyesület átiratát 
elfogadásra ajánlja. Közgyűlés elfogadja bizott­
ság javaslatát és a somogyi átirat pártolás 
végett való felterjesztését határozza el. A köz­
gyűlés ezután tudomásul vette a iöldmívelés- 
iigyi miniszter leiratát a lótenyésztés ügyében 
valamint a lótenyész-bizottság ülésének jelenté­
sét, melynek alapján megállapította járások sze­
rint a vármegye területén a hidegvérül és a fél­
vér lóanyag tenyésztése határait. A Szolnokvár- 
megyei Gazdasági Egyesület javaslatát, a ezu- 
korrépatermelők es gyárosok közti szerződések 
ügyében a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
azon hozzáadással, hogy a piszkossági száza­
lékot, ha eltérés merül fel a gyáros és termelő
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között, a termelő és gyáros által választott bi­
zottság határozza meg. Többb apró ügy elinté­
zése után a közgyűlés véget ért.

Dohánytermesztés ügye a pénz­
ügyi bizottságban.

Az állami költségvetés pénzügyi bizottsági 
tárgyalása alkalmával a pénzügyminisztérium 
tározójánál Scitovszky dános az OMGE. igaz­
gató-választmányi tagja a magyar dohányter­
mesztők háláját méltán megérdemlő beszédet 
mondott, melyben fölhívta a pénzügyminiszter 
figyelmét arra, hogy a dohánytermesztők majd­
nem kivétel nélkül elégedetlenek a dohánv- 
beváliás jelenlegi szabályzatával és áraival kü­
lönösen azért, mert a termesztőknek a minőségre 
való törekvése semmiféle jutalmazásban nem 
részesül.

Az ezzel a kérdéssel kapcsolatos ügyek­
ben az OMGE. dohánytermesztési bizottsága 
évek óta beható tárgyalásokat folytatott, évről- 
évre bőven megokolt emlékiratokban fejtette 
ki a dohánytermesztők nézeteit, kívánságait és 
kérelmeit, de ezeknek eredménye a gyakorlat­
ban alig jelentkezett, mert a pézügyminiszte- 
rium még csak a válaszadásra sem tartotta 
érdemesnek. Ö tehát a pénzügyi bizottságban 
röviden előadván az OMGE. 1900. évi deczem- 
ber hó 9-én a pénzügyminiszterhez e tárgyban 
beterjesztett emlékirat foglalatját, azoknak 
figyelembe vételét kérte.

Azt hiszszük, hogy az ország százezernyi 
dohánytermesztőit ily közelről érdeklő és az 
állami jövedelmek oly nagy részét szolgáltató 
fontos kérdésben az előadottaknál szerényebb 
kívánságokat kifejezni nem lehet. Es méltán el­
várhattuk, hogy a pénzügyminiszter komoly 
figyelmére tartsa érdemesnek a magyar dohány- 
termesztők évek óta hiába hangoztatott, 
jogos panaszait és a kérdést ne pusztán fiská­
lis és hatalmi szempontból Ítélje meg, hanem 
az általános rossz közgazdasági viszonyok kö­
zött mintegy kiválóan az állam intézkedéseitől 
függő termelési ágat minden eszközzel a gazdák 
érdekében emelni igyekezzék.

A pénzügyminiszter ur azonban e helyeit 
elfogult tanácsosainak informáczióját bírálat 
nélkül magává teszi és a várva-várt javulást 
hatalmi szóval fiskális szempontból egyszerűen 
megtagadja. A pénzügyminiszter u. i. Scitovszkv 
előterjesztésére a lapok közlése szerint lénye­
gében a következőket válaszolta:

Az OMGE. emlékiratát tárgyaltatta, de 
annak igen sok pontja nem védhető meg. A 
dohány minőségét folyton emelik. A beváltási 
szabályokat legújabban revideálták, az érdeM- 
tek meghallgatásával. A külföldi dohányt, külö­
nösen a czigaretta-gyártásnál, lehetőleg kiszo­
rítják. A dohánykiviteli társaságnak az a törek­
vése, hogy néhány ezer holddal szaporítsa 
kiviteli dohánytermesztésünket, mely a termesz­
tőknek szép hasznot ígért, az OMGE. támadására 
abban maradt.

Az egész nyilatkozatban egyedüli meg­
nyugtató, hogy az OMGE. emlékiratát a pénz­
ügyminiszter tárgy altatta, de valóban megdöb­
bentő, hogy ezen tárgyalásnak az eredményét 
másban nem láthatjuk, mint hogy a miniszter 
ezen tárgyalás alapján az OMGE. dohányter­
mesztési bizottságát egyszerűen megvádolja. 
Ez ellen a leghatározottabban tiltakozunk.
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Minden

A folyó ügyek tárgyalásáról kiemelendő, 
hogy az egyesület a földművelésügyi miniszter 
támogatásával az idén is gazdaságos népies 
előadásokat, tanfolyamot és háziipari tanfolya­
mokat is fog rendezni, 43 darab nemesitett kon- 
dorszőrü mangalicza koczát a sertésállomány 
javítására, tavaszi vetésre pedig pár száz méter­
mázsa hanna-pedigreé árpát kedvezményes ár­
ban fog kiosztatni kisgazdák közt.

A földmivelésügvi miniszter az egyesület 
előterjesztésére Zlatnányszky Emil kis-tapol- 
csányi kisgazda birtokát mintaparaszt-gazdasá- 
gát fejleszteni határozta, ezzel a 3-ik mintagazda­
ság’ létesül Barsmegyében. melynek felügyele­
tével Dús Jenő egyesületi alelnök bízatott meg. 
Az egyleti kert Léván 1902. évre szőlőojtváuy 
települ átengedtetett s remélhető, hogy az elpusz­
tult szőlők Barsmegyében ezen telepről kikerül­
hető oltványokkal helyre fognak állíttatni.

Az A rád vármegyei gazdasági egyesület 
azon átiratát, hogy a földmivelésügyi és ‘keres­
kedelmi miniszterek kéressenek fel a gabona 
és lisztkészletnek évenkint eszközölendő hivata­
los leltározására, mert visszaélés történik e téren 
a gabonaárak lenyomására, pártolólag tudomásul 
veszi a közgyűlés, és hasonló felirat elküldését 
határozza el.

Elnök sajnálattal emlékezik meg végül 
Széchenyi Pál gróf volt földművelésügyi mi­
niszter és Markovics János Nyitravármegyei 
gazdasági egyesületi alelnök elhunytáról,

A legutóbbi közgyűlés óta 60 kisgazda 
lépett be évdijas tagul az egyesület kötelékébe, 
mi igen örvendetes jelenség, mert az egyesület 
jövőbeli megerősödését helyezi kilátásba. Az 
alapszabályok megváltoztatása, az egyesületi 
működésben általánosan a székhelytől távolabb 
eső járásokra való kiterjesztése felett a legköze­
lebbi közgyűlés fog véglegesen határozni.

A Borsodvármegyei gazdasági egyesület nö­
vénytermesztési szakosztálya Szatmári) Királyi 
l’"l elnöklete alatt ülést tartott, melyen Vértessy 
Tivadar ügyvezető titkár előterjeszti az OMGE. 
által a cznkorrépa-termesztő gazdák és aczukor- 
gyárosok között fennálló szerződések megvita­
tás czéljából megküldött felhívást és kérdőpon­
tokat. Ezen kérdő-pontok egyen kint tárgyaltat­
ván, azokra az adandó válaszok meghatároz­
tatok. Azon vélemény kimondása mellett, hogy 
a szakosztály ezen mozgalmat jelenleg nem 
tartja időszerűnek, mivel épen most a eztikor- 
árak hanyatlása miatt a ezukorgyárak csak ne­
hezen tudják magukat fentartani, de óhajtandó 
volna, hogy a gyárak azon esetben, ha a hely­
zet javul, a nyereségből egy megfelelő és mél­
tányos bonifikácziőban részesítsék a gazdákat s 
hogy ez a szerződésekben százalékokban legyen 
kifejezve. Végül a szakosztály elhatározza, 
hogy az OMGE. által ezen ügy megvitatására 
rendezendő értekezletén az egyesület igazgató- 
választmánya öt taggal fogja' magát képvisel­
tetni.

A Hevesvármegyei gazdasági egyesület igaz­
gató-választmánya Borhy György elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen Baranyai István titkár elő­
terjeszti, hogy a dohánytalajvizsgálat az egye­
sület kérelmére Heves vármegye területén meg­
tartatott, azonban más eredménnyel, mint a 
milyet az egyesület ezélzott. Ezután a tárgya­
lásra került az OMGE. felhívása a ezukorrépa 
termesztő gazdák és gyárosok közti szerződések 
körül felmerült panaszokra adandó felvilágosí­
tásokra nézve és elhatároztatott, hogy a választ­
mány az OMGE. szakosztályi ülésén két 
taggal fogja magát képviseltetni. Határozatba 
ment továbbá, hogy a választmány az 1902-ik 
évben tartandó tenyészállat díjazásra gyümölcs 
és szőlőkiállitásra a földmivelésügvi minisz­
tériumtól 1000—1000 korona segélyt kérjen ; 
ugyancsak a földművelésügyi miniszter fogja az 
egyesültet felkérni arra is,hogy a f. évi po­
zsonyi kiállítás megszemlélésére a kisgazdák szá­
mára rendezendő tanulmányutat segélyezze.

Ezután határozatot hozott a választmány, 
hogy az egyesület átiratilag kérje fel a vár­
megyét, egy cselédszabályrendelet alkotására, 
mely különösen a felmondás és elszegődés ide­
jét és módozatait szabályozná. Végül elhatározta 
a választmány, hogy a gyöngyösi gabonapia­
con észlelhető visszaélések ellen szabályrende­
bt alakításával és vásárbiróság szervezésével fog 
segíteni az egyesület, hogy igy a kisgazdákat a 
mindennap előforduló károsodástól megmentse.

A Liptóvármegyí Gazdaság Egyesület igaz­
gató-választmánya A ndaházy Géza elnöklete alatt
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Mutassa ki a pénzügyminiszter ur, me. részei 
az OMGE. emlékiratának azok, amelyek meg 
nem védhetők, tehát elítélendők ?

Az OMGE. javaslatait az ország legkülön­
bözőbb termelő vidékeinek képviselői óhajtá­
sára és bőven megokolt nézetére támaszkodva 
tette meg. Ezeket a javaslatokat lehet esetleg 
meg nem valósithatóknak tartani, de elítélni 
senkinek sem lehet, megvédelmezni senki ellen 
sem keli, mert ezek a javaslatok tisztán a köz­
érdek előmozdítására, tisztán közérdekből tör­
téntek.

A pénzügyminiszter ur a beváltási szabály­
zatot is védelmébe veszi, amidőn azt mondja, 
hogy az érdekeltek meghallgatásával revideál- 
tatott. Ez igaz. .Mert az OMGE. a beváltási 
szabályzatok átalakítására is tett javaslatot. De 
sajnos, ezeket a javaslatokat a pénzügyminisz­
térium semmibe sem vette. A pénzügyminiszter 
ur tehát hivatkozhatik arra, hogy az érdekeltek 
köréből kívánságok és javaslatok hozzá föl ter­
jesztettek, de nincs joga ahhoz, hogy arra hi­
vatkozzék, mintha az érdekeltek hozzájárulá­
sával állapíttatott volna meg a szabályzat. Az 
érdekeltek véleménye csak annyiban érvényesült, 
amennyiben a jövedékre nézve az előnyösebb 
volt, de ennek viszontszolgáltatása, hogy a ter­
mesztőknek is előny nyujtassék. teljesen elma­
radt, mert az erre vonatkozó javaslatoknak 
legkisebb része sem vétetett figyelembe. A 
pénzügyminiszter ur túlságos bizalmat vett 
tanácsosaiba, midőn ennek ellenkezőjét nyilvá­
nosan is hirdeti.

De legsérelmesebb megvádolása az OMGE.- 
nek a pénzügyminiszter ur azon kijelentése, 
hogy a dohánykereskedelmi részvénytársaság­
nak azon törekvése, hogy a kiviteli dohányter­
mesztést 5000 holddal emelje, az 0MGE. táma­
dása következtéhen abbamaradt és ezzel a termesz­
tők károsodtak. Ezt a vádat egyenesen visszauta­
sítjuk. Amidőn az OMGE. emlékiratában állást fog­
lalt az ellen, hogy a külföldi dohánytermesztést 
az eddigi rendszer abbahagyásával egy* nyerész­
kedésre alakult részvénytársaság monopóliumául 
biztosítsák, egyedül a termesztők érdeke vezérelte.

A dohánykereskedelmi részvénytársaság 
ugyanis szerződéseket kötött dohánytermesztésre 
olyanokkal, akik dohányt azelőtt nem termesz­
tettek, vagy eladósodva lévén, sürgős előlegecs- 
kékre volt szükségük. Az előbbiek a dolog is­
meretének hiánya miatt, az utóbbiak a szükség 
nyomása alatt szerződtek 28. 30 és 32 koronás 
átlagárért termeszteni dohányt. Aki ilyen ár 
mellett nem akart szerződni, egyszerűen kima­
radt a termesztésből. Már most akkor, amidőn a 
dohánvtermesztők általában és méltán elégedet­

lenek a 36—38—íü koronás átlagos beváltási 
árakkal és az árak emelését követelik,* vájjon a 
pénzügyminiszter nem-e mondhatja méltán 
mindenezekre a kívánságokra, hogy hiszen az 
árak emelése fölösleges, mert íme akárhány 
termesztő van. aki 28—30—32 koronás árak 
mellett is hajlandó termeszteni. Holott a termesz­
tők nagyon jól tudják- hogy a mai árak mellett 
a dohánytermesztés aíig-alig jövedelmező és 
joggal követelhetik a dohányárak emelését. Ha 
tehát igaz az, hpgy a dohánykereskedelmi rész­
vénytársaság 5000 holdas külföldi termesztését 
az OMGE. emlékirata akadályozta meg, azt a 
] észvénvtársaság fájlalhatja, mert bizonyára busás 
nyereségtől esett el, de az ország többi 74.263 kát. 
hold területének termesztői csak köszönettel tar­
tozhatnak. hogy egy olyan érvtől fosztotta meg 
a pénzügyminisztert, am elvivel a dohánybevál­
tási árak emelését örökre megtagadhatta volna. 
Ha a magyar dohány kivitelére a kilátások ked­
vezők, tessék a pénzügyminiszternek vagy a 
jövedék részére többet termesztőim és azt az 
annyira dédelgetett dohánykiviteli részvénytár­
saságnak kivitelre illő árért átadni, vagy en­
gedje meg a külföld részére a dohánytermesz­
tést a régi rendszer alapján. De egy nyerész­
kedő részvénytársaság fájó sebeinek gyógyitga- 
tására arra nem alkalmas gyógyszereket ne 
alkalmazzon és ne akarja az OMGE-t bűnbakul 
odaállítani, mintha ez az egyesület a termesztők 
érdekei ellen bármi csekély részben vételt 
volna. Ha a magyar termelők a pénzügyminisz­
ter előtt kevesebb támogatásra és jóakaratra 
számíthatnak, mint egy részvénytársaság, le­
gyen bár annak egyik főrészvényese maga az 
állam, akkor a magyar dohánytermesztőknek 
Ocskav bvigadérossal : jó éjszakát kívánhatunk.
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Kinevezés. A földmiveiésügyi miniszter 
Legény Ödönt, a magyar-óvári gazdasági aka­
démiánál alkalmazott ösztöndíjas gazdasági 
segédet, ezen akadémia növénytermesztési tan­
széke mellé két év tartamára tanársegéddé ne­
vezte ki.

Gróf Pálffy István üdvözlése. Pozsony­
in egye gazdasági egyesülete f. hő 20-án igaz­
gató-választmányi ülésén üdvözölte gróf Pálffy 
Istvánt titkos tanácsosi méltósággal való kitün­
tetése alkalmából. Az üdvözlő beszédet Bartal 
Aurél országgy. képviselő, egyesületi aleinök 
mondotta, megemlékezve gróf Pálffy Istvánnak 
az egyesület felvirágoztatása körüli érdemeiről, 
amely érdemeket elismerte az egész ország 
gazdaközönsége az egyesület múlt évi jubileumán. 
Bartal beszéde után az egyesület egyik leg­
régibb tagja, Bittó Béni üdvözölte az ünnepeltet. 
Gróf Pálffy István válaszában köszönetét mondva 
a választmánynak kijelenti, hogy a kitüntetést 
nem kereste, minden működése lelkiismeret- 
sugalta tény volt. A királyi kegy megnyilatko­
zása ösztönül szolgál a jövőre.

Gazdatiszt ünneplése. Szép ünnepség 
folyt le f. hó 19-én Györmegye Peér községében, 
hol Széchenyi Miklós gróf uradalmának érdem­
dús gazdatiszíjét Kakas Györgyöt ünnepelték 
szolgálatainak negyvenedik évfordulójánál. Az 
ünnepélyen Széchenyi Jenő gróf jelent meg a 
földestír képviseletében, kívüle pedig megjelen­
tek: Mladonüzky Ignácz kanonok, Rehmann József 
és Hahnay Béla az uradalom képviseletében, 
továbbá Szodtfriedt Endre főszolgabíró, Angyal 
Emil szolgabiró, mint a hatóság képviselői. 
Karácson Imre dr., Blaske László, Kautz Gusztáv 
dr., Kéyl Lajos, Mayer Oszkár, Beke dr., Öveges 
Sándor és még számosán vendégek. Szodtfriedt 
Endre főszolgabíró talpraesett lelkes beszéd 
kíséretében átnyújtotta Kakas Györgynek a föld- 
in Ívelést miniszternek aranykeretbe foglalt el­
ismerő oklevelét és 100 korona aranyadományát. 
Ut,.nn a Alladontzky Ignácz intézett szép beszé­
det. az ünnepelihez, majd Rehmann József 
adott át Széchenyi gróf nevében négy aranyat 
éljenzés kíséretében Kakas Györgynek.

Nemzetközi kertészeti kiállítás. Buda­
pesten május hó 3-án nyílik meg a nemzet­
közi kertészeti kiállítás. A bejelentési határidő 
márczius 1, illetve márezius 15, a virágkerté­
szeti ápril 15-éig van kiterjesztve. A kiállítás 
fővédnöke József főherezeg, ki személyesen 
nyitja meg a kiállítást. Védnöke Darányi föld­
miveiésügyi miniszter. A kiállítás végrehajtó- 
bizottsága elnöke Emich Gusztáv udv. tanácsos, 
A nagy zsűri elnökei Matlekoviis Sándor és 
Tormay Béla. A zsürinak 24 tiszteletdij, 22 
állami arany, 91 ezüst, 86 bronz és ezenkívül 
9 arany, 101 egyes, ezüst, 107 bronzérem áll 
rendelkezésre.

Minta gazdaság felállítását kérik a tisza- 
melléki Bácska egyik főpontján Ó-Becsén. Ez 
ügyben dr. Balaton Gyula ó-becsei főszolgabíró 
kérvényben is fordult a földmiveiésügyi minisz­
terhez, elmondja, hogy e vidéken mily nagy 
haszonnal járna egy rendezett mintagazdaság 
felállítása. A mintagazdaságnak ó-Becsén na­
gyon alkalmas helye volna, annál is inkább,

magvakat
csász. és kir. udvari 
magkereskedésében

Budapesten kaphatók.

és megbízhatóbb
nem is ajánlhatunk, mint a minők 28 év óta

IVlauthiiex* Ödön



*) At 8 rovat aJ tit közlőitekért nem Tálai fele 
i'sgéget a szerkesztőség.
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Helybd 
nagyban adti 
raktárra 434 
korona, denal 
nuár-fcbruárt ] 

Vidéki j 
szeszt adózva 
denat. szeszt; 
és több tóiá 
és zárlatra.

Mezögaj 
nyersszesz 3a 
országi állóid 
szállítva. j 

A korúi 
39-50 K.

Bécsi
nyersszeszért.

Prágai\
33.50----- .— 1

Trieszti 
szeszért, 90*n/J 

Budapesti ti

Finomított szd 
Élesztőszesz J 
Nyersszesz ad 
Denaturál tszes 

Az áras 
mentve, buda 
fizetés mellett

A budai 
más az 1901-1 
1 -étöl a mai nJ 
nél és termelő 
ólomzárolta:

Ulomz

Mauthner Ödőí 
Haldek ignácz.j 
M. Mezőgazdáid 
Beimel és fia, 1 
Frommer A, II] 
Ifj. Freund Sál 
Szalay Gyula, 1 
Boross Dezső, 
Deutsch Gyulai 
Lamberger Kád 
Kramer Lipót, 1 
Holländer A. á 
Radwaner és fi 
Fuchs Fülöp, 1 
Engelman Zsid

*) A házi 
féle maiakat i

A központi 
(en gros)

A magja 
keze te üzleti j

A hét ml 
enyhébb idöjá] 
hozatalok a i 
minőségileg, m 
megfeleltek.

Követkéz 
elérhetők :

Húsfélék i 
minőségűek ;<] 
sertések szalui 
borjuk minőséi 
540—160, vide! 

lomban, minden 
Vadak ki 

ára 2-40—2-50.1 
Szarvas 70—72j 
egészben s 100

Vágott Ü 
rendű no—H 
korona kilónkén 

Élő karod 
1 -60-2-00. pulyl

Teavaj, ej 
I SO korona, tűi 

Tojás 80 i 
Gyümölcs 

*0, alsó rendű; 
kilogramonként.j 

Rózsában 
kiflii . 00—7-ßoj 
kocsi rakomány cl

Most jelent meg

Rubinek GyulaésSziíassy Zoltán
az 0. M G. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1902-re.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR* ezen
nyolczadik évfolyama régi köntö­
sében, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bír. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. G. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
~ Megrendelhető a-----------------

köztelek

kiadóhivatalában,
Budapest, IX., Üllői-ut ti£5.

.j.eu ott van egy 300 házban kincstári bírtok, 
dmely, ámbár 1905. évig bérbe van adva. de 
akként, hogy a kincstár részéről bármikor fel­
bontható. A kérelem mindenesetre figyelemre 
méltó, s _ erősen hiszszük, hogy a földniivelés- 
.igyi minisztériumnál is mégha Ugatásra talál.

Népies gazdasági előadások. A Somogy- 
megyei Gazdasági Egyesület .1902. január 26. 
.’íí.íi, ( zius 9-ig terjedő időben Böhönvén, to- 
vaí'há (-sökölyön az okszerű talajmivelés, 
lillattenyésztés, takarmánytermesztés, kertészet, 
szőlüszet köréből a földmivelésügyi miniszter 
anyagi támogatásával népies gazdasági előadá­
sokat rendez.

Növény- és állattani közlemények. A
természettudományi társulat kebelében term­
ádé növény-, illetve állattani szakosztály mun­
kálkodásainak eredményét szakfolyóirat ‘alakjá­
ban a közönséggel megismertetni' akarván, el­
határozta, hogy a növény- és állattanba vágó 
kérdésekét, ismertetéseket önálló tudományos 
olyoiraban adja ki „Növény*-, illetve „Állattani* 
közlemények czimen. Az előbbi Schilberszhi 
Károly, utóbbi pedig Méhely Lajos szerkeszté- 
oen jelenik meg s előfizetési áruk egyenként a 
természettudományi társulat tagjai részére 3, 
nem tagok részére 5 korona. Az előfizetések a 
t ermeszei tudományi Társulat titkári hivatalába 
(Vili- Eszterhúzy-utcza 16.) küldendők.

1.1 Jiiitökocsik az amerikai vasutakon. 
Az Egyesült-Államok keleti vidékeinek gyümölcs­
ös finomabb főzelékszükségletét tudvalevőleg a 
csendes-tengeri vidék fedezi, melynek gyümölcs- 

es konyhakertészete óriási módon ki van fei- 
lU , * A gyümölcs és főzelék azonban romlás­
nak van kitéve és ez okból ezeket jéggel teli 
huíokocsikban szállítják New-Yorkba és az Atlanti- 
oczeán más empóriumaiba. Csakhogy a iég 
részint sokba kerül, részint pedig sok helvet 
íoglal el a kocsiban. Ezokból kisérletképen uj hűtő- 
kocsikat alkalmaznak bizonyos vonalrészen. 
Ezekbe a kocsikba a gyümölcsöt és főzeléket 
légmentesen elzárt tartókba rakva és fakasz­
tott állapotban helyezik el és ahelvett, hogy 
jeget tennének a kocsikba, szellőztem segítsé­
gévei, amelyeket a vasúti kocsik keréktengelyei 
hajtanak, állandóan alacsony fokon tartják a 
hőmérsékletet és_ oly nagy a kocsiban a" lég­
vonat. hogy a külső meleg levegő hatása nem 
c-ixenyesülhet. Állítólag ezen rendszer bevált 
amennyiben a Keletre vaggonokban szállított 
gyümölcs és egyéb főzelék egészen friss álla­
potban érkezett meg.
. Czukorrépaköldeméiiyek díjszámítása.

A irt k. államvasutak által kiadatni szokott ős 
cvröl-évre megújított díjkedvezményi jegyzéké­
ben a ezukorgyárak répaküldeményeire a 
m. k. államvasutak és az általa kezeit helyi 
erdekü vasutak vonalain engedélyezett mérsé­
kelt díjtételek abban az esetben,'ha a gyárba 
renaeit czukorrépaküídemények szállítására 
oly kocsik bocsáttatnak rendelkezésre, melyek 
10 tonnával nagyobb raksulylyal bírnak, de 
bár teljesen megrakatnak, raksúlyuk erejéig 
meg nem terhelhetők. A szállítási dij az 
állam’, asutak helyi forgalmában, nemkülönben a j 
Kezelésében levő helyi érd. vasutak áüomásá- I 
vai való forgalomban szállítandó ily küldemé­
nyek után nem a használt kocsi' raksúlya 
hanem a tényleg berakott súly, de legalább'is 
1000 kg. alapján számítandó.

Az országos baromfitenyésztést egye* 
sülét újjászervezése tárgyában indított mozga­
lom iránt országszerte nagy az érdeklődés.” A 
í. hu 13-án tartott értekezlet által kiküldött 
bizottságtól rövid pár nap alatt több mint 4000-en 
kerték az ország minden részéből a bizottság 
altaí kidoldolgozott alapszabálytervézetet. Kívá­
natra ezután is bárkinek készséggel megküldik 
azt. ha eziránt levélben megkeresik a bizottság 
irodáját. (Bugapest, VII., Csömöri-ut 15. il. 8). 
amelynek vezetője Hreblay Emil baromfiienvész- 
tési m kir. felügyelő.

NY1LTTER/

, Megjelent az .Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület“ kiadásában Ás Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a ,Köztelek* szerkesztősege 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta r Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részié les adatok ismertetése. Í04 oldalas csinos 
Tönyv ára portómentes megküldéssel : 55 
krajezár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
mtézendök.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
gabona tő zsd».

(Quttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

» ..... , . . Budapest, 1902. január 18.
., . időjárás a hét elejére! aránylag mé» envhe

száraz es derült volt, később a hőmérséklet csökkent’
éHeíf° f hlde-ge for,dult és a hét vége felé erősebb
sií i , gy ?s hlde= légáramlatok mellett havazás is 
ai ott be. Az ország egyes részeiből hózivatarokat 
jelentettek. A vetések eddigelé szépen fejlődtek és 
remélhetőleg megkapják most a szükséges takarót.

A kultoldi pmezok üzletmenetét illetőleg, a for-
£ u FT8®’ az árak azonbl»‘ nagvobbára

, maradtak. A tengerentúli piaczok ellenben 
Um bak. A hét elejen megjelent washingtoni hivatalos 
jelentés — mely részleges számokat a jelenlegi termés 
tekinteteben még nem közöl és az utóbbi két év becs­
esemen. Kiigazítását tartja szükségesnek — ugvlátszik 

iehangolt. Az „outsiderek" éppúgy, mint a specuiáczió 
m.gyobb mérvű eladásokat eszközölt és az árak 2 K.-ig 
estek vissza. Emellett lokális viszonyok, úgymint a iát- 
*Mtv készletek lyabbi gyarapodása (Bradslr'eets szerint 
a múlt hét óta 1.328,000 bush.) hatott, nyomasztók*. 
Angliában az irányzat csendes, az árak alig változtak 
~7 a !.n,ett a iorgalom azonban gyenge. Ä franczia 
p.aczok kezd-then szilárdak, utóbb lanyhábbak voltak 
és változatlanul zárulnák. Németországban a fogyasztás 
uirtozkodú, az üzlet is mérsékelt és az áralakulás 
csökkenő.
. „ Nálunk a kereslet kenyérmagvak iránt csak gyenge 

vöd. az irányzat azonban futólagos visszaesés" után 
■'Zilárd : takarmányezikkek szintén kellemesek.
hetjül-AZ ÜZletÍ hét rf‘sz!eteirő'1 a következőket jelent-

Búza a hét első felében csendes irányzatú volt.
A malmok határozatba ment hetenként 2 napos íizera- 
redukeziója és az ezzel kapcsolatos gyenge vételkedv 
az arait csökkenését vonta maga után, a mihez a 
prompt waggonárubani kínálat is hozzájárult. A hét I 
második felében az irányzat azonban megszilárdult i- 
tg) es malmok, melyek készleteik kiegészítése védett i

i habár t sak kisebb beszerzéseket eszközöltek, a tulajdo 
, nos°k bizalomteljesebb hangulatával találkoztak, a kiná- 
I hit is határozottan gyenge volt és így ismét magasabb 
j ära* kerülhettek felszínre, ugv, hogy a kezdetben! ár- 
j veszteség teljesen pótolható volt. Szerb és oláh burák- 
! han, melyek ugyan csak átmenetileg voltak a helybeli 

teh kikötőben elhelyezve, tekintettel a fizetett árakra, 
jobban voltak forgalomban. Kikelt összesen 120,000 
mm. A hetihozatal 95,000 mm.-át tesz ki, melyből 300 
mm. ment tovább.

Bo:s szintén csak mrrsékelten volt a piaezon ; a 
kereslet ennek ellenében úgy elszállítási, főleg azonban 
helyi fogyasztás ezéljaira élénkebben alakult, úgy, hogy 
az árak teljes 15 filjérrel javulhattak. Minőség szerint 
i4',0—-i,i K. mii elérhető helybeli paritásra, és 
15*30 K -ig 3 fiúra helyben átvéve. Nyíri származékok­
ban kináiat hijján csak gyenge forgalom van és Debre- 
vzen-Nyiregyháza paritásaiban 13*60 K.-ig jegyzünk.

Árpa (takarmány- cs liántolási czélokra) gyengébb 
idnalat mellett gyárosoknál jobb íigvelemben részesüli 
é* hizlalók is mérsékelt beszerzéseket eszközöltek. Az 
ár k igy 10 fillérrel javulhattak és helyben, illetve 
Kőbányán 12*40 K.-ig fizettek. Maláta- és sőrárpákban a 
hangulat szintén szilárd, jobb minőségekben kínálat 
ahf vau és ily áru emelkedett árak mellett maláta- 
gyarosoknal volt elhelyezhető. A forgalom így azonban 
gyenge maradt és állomásokon átvéve 12*50—15 K 
fizettek.

Z"b csak gyengén volt kínálva és bár a kereslet 
is mérsékelt maradi, az árak mégis szilárdan tartottak 
es 5 fillérrel emelkedhettek. Szín- és tisztaság szerint 
a forgalomba volt körülbelül 2500 mrn.-ért 14-50—14-60 
príma áruért 15-40 K.-ig fizettek.

Tengeri (ó-áruban) alig részesült figyelembe és 
hűért vesztett Kőbánya részére kisebb ’ tételek és

10‘TÖ... K>75 K. kelt el. Ujtengeri állomásokon átvéve
ugyancsak mérsékelten volt forgalomban, főleg Ausztriá 
részére és változatlan árakon kelt el. A hét "vé»e felé 
az árak néhány fillérrel javultak. Budapesti paritásra 
9*75—9*80 K. jegyzünk.

Olajmagvak: Készáru káposztarepeze nem volt 
forgalomban, névleg 26—27 K.-ig jegyez. Határidőrepczé- 
ben 1902. aug.-ra az irányzat szilárd és 24.70—24 80 
K. jegyeznek. Yadrepcze 11.50—13.—, gomborka 25 — 
26.—, lenmag 29-31 K. Kendermag 20.—K.-ig jegyez

Hüvelyesek : Bab e héten is nyugodt és a for­
galom szünetel. Triőrözött apró babért" névleg ab Gyön-
gyös—Felegy házán 17.----- 17.50, gömbölyűért Baja-
Mohács-Zomboron 14.50—15.—.Székesfehérvárott 15.60_
15.80. barnababot Kalocsán 11.50, N.-Károly 10.20 K. 
fizetnek. Erdélyi bab reláczió szerint 10.80—11.20 között 
jegyez. Köles hazai áru helyben 8.40—8.80 K., oláh szár­
mazékok névleg 8.60—9.— K. átmenetileg 3 havi időre 
jegyeznek. Bükköny csendes, budapesti paritásra 18.— 
K. jegyez.

Napijelentés a gahonaözIetrőL 
IW2. január 22.

Az olcsóbb amerikai árjegyzések folytán, a mal­
mok ma gyenge véteikedvet tanúsítottak, a minek hatása 
alatt az üzlet nyomott hangulatban folyt le és az árak 
2*.s—5 fillérrel hanyatlottak. Az összforgalom készhá­
zában csekély 3000 mm.-ra rúgott és a következő ela­
dások történteit :

Mai eladások : Búza :
Tiszavidéki:

100 mmázsa 79 kg. 49.— korona 3 hóra.
100 . 78 , 18.85 „ „ „
100 „ 77s „ 18.85 „ . .

Fehérmegyei:
100 „ 77 „ 18.70 „ ,

Pestmegyevidéki :
100 . 76:! „ 18.60 „
200 „ 76» „ 18.60 „
100 » 76 „ 18.35 „ , „
700 „ 75 „ 18.05 „
1Ö0 mmázsa 73» kg. 17.20 korona 3 hóra. 

Raktáráru:
1700 „ 76» , 18.45 „
400 . 73 „ 17.60 •„ „ .

(Az árak 100 kg.-ként koronaértékben értendők.)
Rozs csendes irányzat melleit, változatlan árakat 

ért el. prompt szállításra K. 14-70-iől K. 15-ig volt
heiybem egvenértékben értékesíthető.

Takarmányárpában az árak tartják magukat és 
budapesti egvenértékben K. 11 *80461 K. iz*40-ig volt 
elérhető. **

Zab mérsékelten van forgalomban és változatlan 
.languíat mellett, minőség szerint K. 14*60-tól K 15*504» 
jegyzőnk.

,, Tengeri csendes. Ó-áru K. 10*70401 K, I0*80-ig 
fonató el. ljtengeri azonnal és januárban szállítva, K.
9 zu-toi K. 9’80-ig er el, helybeli egyenértékben.

Szeszüzlet.
. A hét eiején a szeszüzletben a kínálat főleg 1 

videKi gy-ár részéről igen élénk volt és nagyobb üzlet 
7 koronával olcsóbban a kartell ár aló! klausuiáx 
augusztus hó végéig vevő rendelkezése szerint szállít 
Ivtteü. zárulva
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7. SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM.

Helybeli nnomitogyárak részéről finomított szesz 
aagvban adózva 142-142.50 K„ adózatlanul szabad­
raktárra 43—43.50 Korona, élesztőszesz adózva 143 
korona denaturált szesz 32 K. kelt el azonnali és ja- 
nuár-februán szaihtásra.

Vidéki (kartellen kívüli) finomitógvárak finomított, 
szeszt aaozva 140-140.50 K„ adózatlanul 41—41.50 K, 
denat. szeszt 30 koronán ajánlottak hosszabb kötésre 
és több tétel ez áron el is kelt azonnali szállításra 
és zárlatra.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 35.50—36.50 koronáig kelt ab felső ma-jvar- 
országi ábomás . et ő hordójában vagy íartánvban 
szállítva.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 33___
39-50 K.

Bécsi jegyzés 34.80—35 20 korona kontingens 
nyersszeszért. °

34.80—35 20 korona 

Prágai jegyzés 127

korona kiviteti'

kicsinyben
korona

0„.n - korona adózott és
33.oO----- .— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 13.-------- •—
szeszért, 90% hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés: nagyban 
korona

Finomított szesz____
Élesztőszesz ______
Nyersszesz adózva_
Denaturál tszesz___

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készoénz 
fizetés mellett értendők. ’ ^

142.------142.50 143.——144—
143.----- 143.50 144——14450
140.------140 50 141.——142—
31.------31.5 1 32——32.50

Vetőmagvak ólomzárolása. *)
Budapest, 1902. január 20.

A budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló állo­
más az 1901—1902. idényben, azaz 1901. évi július hó 
1 -élői a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a következő vetőmagmennyiségeket 
ólomzárolta:

Ölomzároltató fél
ON

m é

3

tér m á
Mautimer Ödön, Budapest___
Haidek ignác-z, Budapest .........

933 2120
879 1118

M. Mezőgazdák Szőv., i Budapest 552 998
Benne! és fia, Budapest_______ 142 316
Frommer A. H. ut., Budapest 236 121
Ifi. Freund Sámuel, Szátmár 19 274 _
Szalay Gyula, Budapest_ ... 84 100
Boross Dezső, Budapest ___ 85 49
Deutsch Gyula, Budapest ... 87
Lamberger Károly, Budapest .. 41 28
Kramer Lápot, Budapest ____ 23 29
Holländer A. és fia, Debreczen 60 _
Badwaner és Rónai, Budapest... 9 5 _
Fuchs Fülöp, Budapest... .......... —
Engelman Zsigmond, Budapest — 10 —

összesen___ 3063 5267

z s a 
3053 
1997 
1550 
458 
357 
293 
184 
134 
87 
69 
52 
60 
14 
12 
10

8330
*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here- 

féle magvakat a magvizsgáiő állomás nem óiomzárolja.

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiezikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete üzleti jelentése. 1902. január 18.

A hét második felében forgalmunk, daczára az 
enyhébb időjárásnak, változatlanul kielégítő volt, A 
hozatalok az összes élelmiezikkek bői egyaránt úgy 
minőségileg, mint mennyiségileg a keresletnek teljesen 
megfeleltek.

Következő árak voltak a nagybani eladásnál 
elérhetők :

Húsfélék: elsőrendű bárányok 20—22, kö ép- 
minőségüek 16—S koronával keltek páronként. Ölő ti 
sertések szalonnával 84— 90, szalonna nélkül 80—82, 
borjuk minőség szerint 90—100, pecsenye malaczok 
140—160, vidéki marhahús 6i—90 koronán volt, forga­

lomban, mindent. 100 kilogrammonként értve.
Vadak közül a nyúl ára valamivel olcsóbbodott, 

ara 2'40—2-SO, süldőé 1-60—2-00 korona darabonként. 
Szarvas 70—72, őz 1*40—1 '50. vadsertés 80—90 korona 
egészben s 100 kílogramonként.

Vágott baromfi; príma liba l-2é—V22, másod­
rendű 110—1-12, pulyka 1-00—1-20, kacsa 1*16—V20 
korona kilónként.

Elő karomfi: csirke, rántani való r30, sütni való 
1-60—2-00, pulyka 7—8 korona páronként.

Teavaj, elsőrendű 2"i)ö—2-30, másodrendű V60— 
í'80 korona, túró 14—16 fillér kilónként.

Tojás 80—84 korona ládánként.
Gyümölcs : finom fajalmák 56—70, fajkörték 60— 

70, alsó rendű almák 21—22 koronán keltek 100 
kílogramonként.

Rózsaburgonya S"40—3-60, sárga 3'20—3 40. 
kiüti 7-00—7'00 korona 100 kilónként, fél vagy egész 
koesirakoniányokban.

KÖZTELEK, 1902. JANUÁR HÓ 22.

tfídeghnsrásár az Orczi-uti élelmi piaczon. 1902. 
január hő 21-én. iA székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a ..Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
62 áras 320 drb sertést, 4 árus 48 drb süldőt, 3200 kg. 
friss bust, 100 kg, füstölt húst, 2000 kg. szalonnát, 1000 
kg. hájat, — kg. kocsonyahúst.

Vidékről és pedig : N.-Székely 2 árus 41 darab, 
N.-Kőrös 2 árus 39 drb, Czegléd 4 árus 34 drb sertést, 
összesen 8 árus 114 darab sertést. Helybeliek 320 drb 
sertést. Mindössze 434 drb sertést.

Forgalom élénk. Árak a kővetkezők : Friss sertés- 
hús 1 kg. 96—10S £11 ér, 1 q 86—88 K,f süldőhus 1 kg.
92—128 fillér, 1 q --------- K., füstölt sertéshús 1 kg.
10S—128 fillér, 1 q --------- K., szalonna zsírnak 1 kg.
92 104 fillér, 1 q--------K., füstölt szalonna í kg.
100—104 fillér, 1 q-------- K., háj 1 kg. 100—108 fillér,
1 q-------- K., disznózsír 1 kg. 112—128 fillér, 1 q
------ - K,, kocsonyahús 1 kg. 46—60 fillér, füstölt
sonka 1 kg. 128—130 fillér, 1 q --------  K.

Hideghnsvásár a Garay-téri élelmi piaczon. 1902. 
január 21-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság jelen­
tése a »Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 61 árus 
12 darab sertést. 0 árus Í5 darab süldőt, 3000 kgrarnm 
friss _ húst, 600 kg. füstölt húst, 500 kg. szalonnát, 
200 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnái,----- kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. {— drb) sonkát, —kg. 
töpörtöt.

Vidékről és pedig : X.-Kőrös 10 árus 124 darab, 
Czegléd 10 árus 157 drb, Dunaföldvár 1 árus 8 darab, 
Madocsa 2 árus 12 darab, Szerbiából 1 árus 38 darab 
sertést, összesen 24 árus 339 drb sertést.

Forgalom élénk. Árak a következők: Friss ser 
téshus 1 kg. 88—96 fillér, 1 q 86—88 korona, süldő­
hus 1 kg. 120—128 fillér, 1 q* 94-96 korona, füstölt 
sertéshús 1 kg. 120—128 fillér, I q 112—116 korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 92—96 fillér, 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 120— 40 fillér, 1 q--------------
korona, háj 1 kg. 100—108 fillér, 1 q -----------  korona,
disznózsír 1 kg. 120----- fillér, 1 a-------------- korona,
kocsonyahús 1 kg. 50—60 fillér, 1 q -----------korona,
füstölt sonka 1 kg. 120—136 fillér, i q----------- korona,
kolbász 1 kg. -------- , disznósajt 1 kg. -------- , hurka
1 drb -------- , töpörtő 1 kg. -------- fillér.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1902. január 21-én. A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 212 szekér réti 
széna, 68 szekér muhar, 37 szekér zsupszaima, 8 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 
7 szekér egyéb takarmány (zahosbükkönv, sarju), 1000 
zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Árak fillérekben q-ként a következők : réti széna 

440—620, muhar 540—620, zsupszaima 360—370, alom- 
szalma 260—270, takarmány szalma 280 - 320, tengeri
-zár ———  -----, egyéb takarmány-------- , zabosbükköny
600—600, lóhere----------- , luezema ----- ------ , köles
---------- , sarju 440—460, szalmaszecska 360—400.
összes koesiszám 342. összes súly 444600 kg.

Áilatvásárok.
Budapesti sznrómarhavásár. 1902. január hó 17-én. 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése.

Felhajtatott: belföldi 335 db, eladatott -----  db.
gaíicziai —- drb, eladatott — drb, tiroii — drb, el­
adatott — drb, növendék élőborju 4 db, eladatott
— drb, élő bárány —db, eladatott — db; leölt belföld 
7 drb, eladatott — drb, gaíicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroii — drb, eladatott — drb, bécsi leölt 348 drb, 
eiadatott — drb, növendék borja — drb, eladatott
— drb, leölt bárány 39 drb, eladatott — drb, élő 
kecske gödölye — drb, eladatott — drb,

A vásár irányzata élénk, az árak változatlanok.
Arak a következők: Élő borjuk: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint 64—88-—
koronáig, kivételesen 94----- koronáig súlyra, gaíicziai
-------- , kiv.-------- koronáig drbonkint, ---------- kor.-ig,
kiv. -------- koronáig súlyra, tiroii --------  koronáig
kiv. -------- koronáig drbonkint, -------- koronáig
kiv. -------- — koronáig súlyra, növendék borjú-------- ,
--------koronáig, kiv. ---------- koronáig drbkint, 40-----
koronáig, kiv,-------- koronáig súlyra. Leölt borjú:
belföldi 98—100 koronáig kiv. -— " koronáig súlyra,
gaíicziai —---------koronáig kiv. --------------  koronáig
súlyra, tiroii — ------- koronáig, kiv.----------koronáig
drbonkint, bécsi-------- koronáig kiv. — — koronáig
súlyra, kecske —•---------- - koronáig, kiv.------------
koronáig páronkint, élő bárány—--------- •— koronáig
páronkint, ieöit bárány 10------15— koronáig párja.

Budapesti juh vásár. (1902. január1 hó 20-án. A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése a ..Köztelek“ részére).

Felhajtatott. 630 drb juh, úgymint: 295 darab
hizlalt ürü, 224 db feljavított juh, 17 drb ki sorolt kos, 
94 darab kiverő juh, — drb bárány, — drb kecske,
— drb szerbiai juh, — drb durvagyapjas.

A vásár hangulata lanyha, az "árak változatlanok

Szerkesztői üzenetek.
K. F. urnák Görbéd. A szalonna husfogyasztási- 

adó tárgyát képezi, a konvencziós szalonnára nézve 
pedig a törvény kivételt meg nem állapit, ennélfogva a 
fogyasztási-adót ezen szalonna után is rendesen meg 
kell fizetni.

Dr. 0. B. urnák, Torontál-Sziget. Tadtunkkal tót 
nyelven megjelent szőlészeti munka nincs.

Királydaróczl. Forduljon Oppenheim E. és H. 
urakhoz Budapest, V., Nádor-uteza 8. Ezeknél nagy 
készletek vannak.

11. G. urnák, Lajoshalma. A csomós ebir ter­
mesztéséről lapunk utolsó számában jelent meg egy 
czikk és legközelebb is fog egy megjelenni; kísérje 
figyelemmel.

11. L. urnák Galáböcs. A gazdasági tudósítókat 
a főszolgabíró felterjesztésére nevezik ki.

G. A. urnák Gaitaja. Kérelmével forduljon a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez (Bpest, V., Alkot- 
mány-uteza 31.)

K. testvérek Pata-puszta. Forduljon kérvénynyel 
a földmivelésügyi minisztériumhoz.

} Arak a következők : Beli. hizL ürü 38—42.— (—) K.
páronkint, 38—42 (—j K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feljaví­
tott juhok 24------ 32*0 K. páronkint, 33—37*—(—) K.-ig
100 kiló élő súly szerint, kisorolt kosok 45----- •— K.-ig
páronkint, —.-------- K.-ig 100 kiló élő súly szerint,
kiverő juh 24—31*— K.-ig páronkint, 30—34 K.-ig 100 ki.
élős. sz,, bárány — K„ kecske--------•— K. páronkint,
anyajuh —.-------- *— K. páronkint, —----------K,-ig
kiló élősúly szerint, szerbiai juh--------  K. pár kint, —
angol keresztezés — K.-ig élősúly szerint, K. páronkint,
romániai — K. páronkint, durvaszőrü —■-------- -— K,
páronkint, —.--------.— K.-ig ÍOO kiló élősúly szerint

Budapesti veaztegragómarhavásár. 1902. január 
20-án. („4 budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgaióság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 1003 drb nagy vágómarha, neveze­
tesen :----- darab magyar és tarka ökör,-------- darab
magyar és tarka tehén, 930 drb szerbiai ökör, 48 drb 
szerbiai tehén, — drb boszniai ökör, — drb boszniai 
tekén, 20 drb szerbiai bika és 5 drb bivaly.

Minőség szerint: 2 darab elsőrendű hízott bika, 
18 drb középminőségü bika és — drb alárendelt minő­
ségű bika. 7 darab elsőrendű hízott ökör, 875 darab 
középminőségü ökör és 50 drb alárendelt minőségű ökör, 
— drb elsőrendű hízott tehén, 41 drb középminőségü 
tehén, 10 drb alárendelt minőségű tehén.

A vásár irányzata lanyha volt. Eladatlan maradt
154 drb.

Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar ökör
jobb minőségű —.--------—, kivételesen —.---------.— K.,
hízott magyar ökör középminőségü —.--------.—, kiv. —,
alárendelt minőségű magyar ökör —.-------- .- jobb
minőségű magyar tehén —. , tarka-------- kivétele­
sen tarka tehén —.—, magyar tehén középminőségü
—■------- .—, kiv. —,—, alárendelt minőségű magyar és
szerb tehén 36—41— drbja kiv. —szerbiai ökör jobb 
minőségű 52. 54.—, kiv. —, szerbiai ökör közép­
minőségü 37. 42.—, kiv. —.—, szerbiai ökör aláren­
delt minőségű —.--------.—, kiv. —, szerbiai bika
46.-----52.—, kiv. —.—, magyar bivaly —.-------- .—
kir. —, magyar legelőmarha I. rendű —.--------.—,
kiv. —.—, II. rendű —.-------- .—, kiv. —.—, boszniai
ökör —,— --- .— koronáig métermázsánkint, élősúlyban.

Bécsi sertésvásár. 1902. jan. 21-én. (Schleiffelder 
és társai bizományi ezég távirati jelentése a „Köztelek“ 
részére).

Felhajtás: 4S30 lengyel, 6113 magyar 
sen 12913 drb.

A vásár változatlan.
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül príma 86—88 fillér kivételesen 89 fillér, közepes 
72—85 fillér könnyű-------- fillér, süldő 68—88 fillér.

mezőgazdák m.VKi.jitin: r
Elismert kitűnő hazai gyártmány’

1600 gözcséplökészlet üzemben!

Czim:
ELSŐ MAGYAR

gazdasági gépgyár 
RESZYÉIÍYTÁRSÜLAT

BUDAPESTEK, Vftezl-nt 19. 8*»m.

Gőzcséplőkészletek
2Vü, 31/s, 4, 41/s, 6, 8, 10 12, lóerejüek.

agán járók
(úti mozdonyok.)

Kérjek minden ezakbav&g-ó kérdéssel 
bizalommal hozzátok fordulni, készség­
gel adunk kimerítő és felvilágosít* 

választ.

Utéuatrs díjmentesei» küldetik.
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Magv. kir. álla 
206184, C—II.

Osztrák­
éi. rész 

A fenti I 
érvényes II. r 
foglalt göngyöle 
vételes dijszabá 
latban foglalt 
helyesbítendő.

Budapesten, !

kön
sze
szá

vagy
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legolcsóbban kaphatók;
BECK és GERGELYNÉL, Budapest, V., Váczi-ut 12.PATKÓSAKKOR Meleg esi 

sére h

Tavi

Har
mely ut 

Ki*

Di^

Hirdetés.
Nagyméltóságú Gróf Wenckheim Frigyes úr békési

uradalma tiszta magyaralföldi fajta gulyabeli szarvasmarha 
tenyésztéséből

f. évi február hó 1-től kezdve
1 darab hároméves és

19 darab két éves
tenyészképes hágóbika szabad kézből eladandó. 

Vasútállomás és posta Békés.
Venni szándékozók felkéretnek, miszerint az esetleg 

kívánt felvilágosítások érdekében alulírotthoz fordulni szí­
veskedjenek.

Békésen 1902. január hó 12-én.
Gróf Wenckheim Vrig-j-es békési uradalma.

Cm peri Ernő, urad. tiszttartó. eteo

Alulírott főbérnökségnél eladásra kerül 3 drb szám- 
fölötti, szépen fejlett oiox

l*2 éves Móri mén.
Venni szándékozóknak bővebb felvilágosítást nyújt az

Uradalmi főMrnökség Alsó-Lendva. (Zalamegye).
Magv. kir, államvasutak.

5404/F, 11.
Hirdetmény.

Menetrend-módosítás a félegyháza-inajsai h. é. vasúton,
A Kis-Kun-Majsáról jelenleg 3 óra o5 perczkor induló 6411. sz. vegyes vonat 

f. évi február hó l-lfii kezdve a nevezett állomásról csak reggel 4 óra 38 perc?kor 
fog inditta-ni és Kis-Kun-Félegyházára reggel 5 óra 50 perczkor érkezni, hol csatla­
kozást talál a re .'gél 5 óra 55 perczkor Szeged, Illetve fi óra 42 perczkor Budapest 
felé radmó személyvonatokhoz.

Budapest, 1902. január 14-én.
([liánnyomat nem eijaztátik). Az igazgatóság.

j Pályázat.
§ A Szabolcsvármegyei gazdasági egyesületnél lemondás folytán megürült S
I TITKÁRI ,VI JuÁS j

I az. 1902. évi április hó első napjától 1902. évi deczember 31 napjáig terjedő § 
i időre mint próbaidőre választás utján fog oe töl telni. Pályázhatnak mindazok, § 
5 akik felső gazdasági tanintézeti oklevéllel bírnak s két évi fogalmazói gyakor- 5 
I latot tudnak igazolni, vagy pedig azok, akiknek középiskolai érettségi bizo- E 
5 nyitványnyal egyenértékű bizonyítványuk van s két évi mezőgazdasági gya- 5 
E korlatot mulatnak ki. A fentebb jelzett próbaidőre a megválasztandó titkár E 
5 fizetése 1200 korona lesz. Az egyesület választmánya fenntartja az a jogát, E 
5 hogy a próbaidő letelte után uj pályázatot Írhasson, vagy a próbaidőre meg- 5 
E választott titkárt pályázat nélkül véglegesíthesse. =
5 Eelhivom a pályázni kívánókat hogy szabályszerűen felszerelt pályázati §
= kérvényüket Nyíregyházán I
I lOOtí. évi márezius 1 napjáig 1
E Dr. Járossv Sándor egyesületi ügyésznek adják át. |
E Kelt Nyíregyházán, 1902. évi január Io. I
I 0192 <*i*t>f" \ ay TiIíoi* |
E a szabó esvármegyei gazdasági egyesület elnöke. I
TimiimHimiimniimmmiiimimmmiiimmiiiiimmiiimiimimmiimmmmmmimiimiiiimmnimimiraiimmiiUMI

fmmiimmmiiimmiiiiimiimiiiimiimimiimimiiiiiiiiimmiiiiiiiimimfiimmiiiimiiiiiiiiiimimiiiiiimmiiiimiimim
I Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesület. §

Helyesbített hajéjáratjegpék,
„Adria“ magy. kir. tengerhajózási rés.v.-társaság

Vezériigynöksége: HOFFMANN S. és V.
január havában a következő gőzö-1902

sok indulnak.
FlttffliMt Liverpool 

„ Hamburg 
, London
. Rotterdam, Antwerpen
„ Rouen
, Barcelona, Valencia'
„ Pernambuco, B3M3
, Rio de Jaaerlo, Santos*
, Liverpool

Huh, Newcastle o/T. Urbino

Alsatian ;—ío
Róma 1—10
Oria 1—10
Arad 1 — 10
Stefánia 1—10
B. Kemény 10

B. Kemény 10
Athenian 1 —15

10—20
Matlekovits 10—20
Ziehv 10—20
Veria (C. L.) 10—20
Pergamon 15—25
Szent István 21 — 31
Andalusian 21—31
Széchényi 21—31
Douro 21—31
Syria 21—31
Pavia (C. L.i 21 — 31
Bátliuri 25 I—5/13.
.... 25/1—5/11.
Baross 28/1—8/11.
Balaton 28/1—8/lL

Hla a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rako­
mány ne nem jelentetett, az igazgatóság fentartja 

magának a jogot- e kikötőt nem érinteni.
A *-gal megjelölt viszony!» okban a gőzös Triesztet 

is érinti.

Rouen’
Antwerpen
Liverpool
Hamburg1
London
Liverpool
Bordeaux*
Hűli Newcastle o/T. 
London 
Liverpoi 
Glasgow*
Lí sabon
Rotterdam, KopetíiageiV
Rouen

.Magyar kir. államvasutak üzletvezetőség Szegeden.
163/902. sz.

Hirdetmény.
Értesítjük a t. ez. közönséget, hogy a Szeged-Nagy-Kikinda-Nagy-Becskereki- 

b, é. vasúton Szetb-Kercsztur és Tőrőkkanizsa állomások között létesített Kupuszina 
nevű rakodóhely a korlátolt kocsirakományu közforgalom részére 1903. évi január 
hó l-én megújított.

Szeged. 1902. évi január hóban.
(Utánnyomat nem dijaztátik). Az üzletvezetőség.

Most jelent meg
a bazúiiiütők viz^Ajárti 
előkészítő közi könyv, 28
rajzzal, ára 70 filiér. Az eiőubi 
és a iocomohil és csépiéről, 35 
rajzza’, 1 kor- 60 SÍI. Két ©lő ->bi 
ég at összes stabil gőzg pék­
ről, bú rajzzal, ára 2 kor. 70 
fillér. Esztergályosok kzi 
könyve, 540 rajzzal, 2 korona 
70 fillér, Mova Rezsőnél, 
Medve. Győrm. Előkészítést 
e fogadok. 6151

Szőlömivelők és mezőgazdák szamara!
A szőlőt «lepek befecskendezésé­
hez a vértet«» valamint a gyü­
mölcsfákat *aro«itó róva ok, to­
vábbá a szejfet*» és tormáacs 

telje* kiirtására

Mayfarth Ph, és társa-féle
szabadalmazott

önműködő
úgy hordozható mint kocsira 

szereit

„SYPHOHIA" _
fecskendői, a legjobbaknak bizonyultak, 
zás nélkül a folyadékot önműködően 
metezik.

Mayfarth Ph. és társa
c-8. és kir. kiz. szabadalmazott raezőgazdaá*i gépgyár

BÉCS, II., Taborstrasse 71.
Kimerítő á'jegyzékek és elismerő okiratok kívánatra ingye 

küldetnek Képviselők és Isméteiadók aika maztatna*.

melyek
növényekre ;

Lapunk kiadohivataikhan megrendelhető ;

A sertés javítása és hizlalása
■1 gazdák és hizlalók használatára, «—

Irta K Ruffy P&l.
ára portómén tea toldással I forint 18 krajozár

legteriéijiiiisai
répa.

Kirsche A. vetőmagtermelő birtoka 
Pfiffelbach — Apolda.

Könnyű kiszedés, 
nagy tartósság, ter­
mesztés vegyi vizs­

gálat alapján. 
Magyarországi vezér­

képviselő : síi

Pisk Ws
Budapest, 

Eötvös-u. 6.

Megjelent a

Gazdasági Számviteli Napiár
íooa. ÉTRE. HT 1903. ÉTRE.

Szerlseez-fcő:
Szilassy Zoltán

az Orsz. Magy. Gazd. Egyesület szerkesztő-titkára.

Kiadja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület.
Ára portómentes küldéssel 1 korona 80 fillér. 

Ajánlott küldéssel 2 korona.
Eyy díszes s teljesen vászonba kötött, naptár részszel és gazda­
ság! tudnivalókkal ellátott nagy alakú egyszerű számviteli 
könyv, a melyet m.nden gazda számvi elének bejegyzésére az egész éven át

használhat.
-----------  ------- -——-—■— Megrendelhető a. —• ..........-

„KÖZTELEK“ kiadóhivatalában
Budapest, IX. kér., Üllöi-ut 25. szám.

ÍV..-' , V:
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Meleg csapágyak kené­
sére használjunk Sondermann-l lv3i|>iuu<> :

Beck és Gergely-nél
Budapest, V., Váezi-nt 12. sz.

Tavaszi vetésre ajánlunk
a meddig a bélfelet tart első minőségű

Hanna-Pedigree árpát,
mely utótenyésztése az eredeti Kvassitzi árpának.

Kívánatra bérmentve küldünk mintát árajánlattal. eoie

Diószegi czukorgyár.

Magv. kir. államvasutak,
207057/1001. sz. hoz. C. II.

Hirdetmény.
A .Közvetlen visszatérítési díjtételek* czimö díjszabási füzet halármányainak 

módosítása.
A/ .ímpresa—Fiume—Venezia—Ancona hajózási vállalat a Magvar—Morvát 

tengeri gőzhajózási részvény-társaság*-gal ez utóbbinak ezége alaít .egyesülvén, a- c -UU -pttl - UIULMM» V/.VgC SíiUt -BgY t’SU i VCH, U
fiamén át a fent megnevezett díjszabás alapján Yeneziába és Anconába közvet* 
lenü!_ szállítandó küldemények többé nem az „Ímpresa—Fiume—Venezia—Ancona"

ngeri cőzbajözási részvénytársaság Fiume

és Ií. pótlékaiban fentieknek megfelőien

Lapunk be
2 kor. 72 fill. (portómon tömön)

kapnató kiadóhivatalunkban.

ezimére hanem a „Magyar—Morvát 
szabad kikötő" czimzésseí adandók fel.

Ezen díjszabásban, valamint 1. 
következő módosítások eszkvzícndök :

a) a díjszabási füzet, valamint annak 1. és II. pótlékai czimiapján a negyedik 
sorban „ímpresa—Fiume—Ancona—Venezia“ törlendő ;

h) a díjszabás füzet 8. oldalán levő határozmányok c) pontja második 
Kikezdésének ötödik sorába „ímpresa—Fiume—Venezia- Ancona* törlendő és e 
helyett „Magyar—Morvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság* Írandó be,

c) a 4. oldalon a határozmányok e) pontjának hatodik és hetedie sorában 
az „ímpresa—Fiume—Ancona—Venezia“ czimö hajózási vá tataihoz szavak helyett 
„a" Magyar—Morvát tengeri gőzhajózási részvénytársaságnak Fiume szabad kikötő 
Írandó be; és

d) a 30. oldal második sorában az „ímpresa—Fiume—Ancona—Vencz'a* 
szavak helyett a „Magyar—Morvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság” Írandó,

Budapest, 1902. évi január hó.
Magy. kir. államvasutak,

egyúttal a részes szállítási vállalatok nevében is.
(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

Igazgatóság.Magy. kir. államvasutak.
206184. C—II. szám.

Hirdetmény,
Osztrák—magyar—syájezi vasúti kötelék.
(M. rész 4. füzet. Sajtóhiba helyesbítés.)

A fenti kötelékben 1901. évi október hó 1-től 
érvényes II. rész 4. díjszabási füzet 48. oldalán 
foglalt göngyöietek szállítására fennálló XII. számú ki­
vételes díjszabásban az Orwiecim—Buchs átm. viszony­
latban foglalt 46,8 centimes díjtétel 464 centimesre 
helyesbítendő.

Budapesten, 1902. évi január 2-án.
A m. kir. államvasutak igazgatósága, 

a részes vasutak nevében is.

Élelmi szerek értékesí­
tését eszközük az elő­
irt % mellett

Felvilágosítást és cso­
magolási utasítást In­
gyen njrojt tagok és 

nem tagoknak.

Azonnali készpénzol- 
•zámolás.

^ Magyar Gazdák ^ 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

HATÓSÁGI KÖZVETÍTŐ
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN,

SttrgOnyczim: Aurora—Budapest, (p

Értékesítésre elfogad:
Hasnemüket, füstölt 

Imát, vadakat, szárnya­
sokat — élő és leölt álla­
potban, tojást, vajat, 

halat horgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stb.

Gazdasági könyvviteli nyomtatványok
árj egyzéke.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 2000 korona pálvadijja! jutalmazott Suschka-féle gazdasági könywiteltan alapján összeállítva.

Suschka
könyv­
szerinti
szám N

yo
m

ta
t- 
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zá
m

!

Tárgy Ive
fillér

Suschka
könyv­
szerinti
szám N

yo
m

ta
t-!

vá
ny

sz
ám

í

11 1 Előlegezés! könyv, kül- és beliv 4 17 279 2 Napszámbér és szakmánvbér kimutatása 12 38 2813 3 Leszámolási könyv _ _ ti 41 2910 4 Szegődménv-táblázat, kül- és beliv 12 25 3016 5 Szemesgabona-kimutatás, kül- és beliv 12 30 3115/a 6 Csépieden gabona kimutatás, kül- és beliv . 12 34 3239 7 Napszámos-jegyzék „ „ „ ................ 10 31 337 8 Tejeladási jegyzék, kül- és beliv ... ...................... 10 28 346 9 Pénztári napló, kül- és keiiv ........................ 12 29 3514/a 10 Pénztári főkönyv, bevételi kimutatás, kül- és beliv 12 37 368 11 Követelések jegyzéke, kül- és beliv ... _ .. 12 36 373 12 Gép- és eszközleltár, kül- és beliv .................. 12 26 3814/5 13 Pénztári főkönyv, kiadási kimutatás, kül- és beliv 12 35 392 14 Épületleitár, kül- és beliv ................... . . 12 33 401 15 Telekleltár, kül- és beliv ................. ........................ 12 32 415 16 Terménv- és anyagleltár- kül- és beliv 12 27 4212 17 Letéti napló ____ _____ __ __ _____ __ _ 4 434 18 Eleven leltár, kül- és beltv... ..... .............. ............. 12
40 19 Szegődménv-levél .................................................... 2
23 20 Ló- és szarvasmarha-kimutatás ... ........... ........... 12
24 21 Juh- és sertés-kimutatás... ____ __ __ __ __ ... 12
22 22 Különféle tárgyak kimutatása ____________ ... 12
21 23 Fogyasztási anyag kimutatása _________ __  _ 12
20 24 Tüzelő anyag kimutatása ........ .............. ........... 12
19 25 Szerszámfa kimutatása ......................................... . 12
18 20 Állati termények kimutatása ............................... 12

Póttakarmány kimutatása ___ __ __ _
Mérleg ............ ....... ........... ................._
Próbacséplési jegyzék ___ ___________
Vetési és aratási jegyzék ______ _____
Ellési jegyzék (csikó és borjú)_______ __
Termés-kimutatás.............. .............. .............
Ellési jegyzék (bárány és maiacz) ...____
Darálást jegyzék.................... ........... ..... ...
Fejési napló g_______ __________ _____
Gazdasági napló_______ __ __ __ __
Trágyázás! napló ______ __ ___________
Cséplési jegyzék, ktli- és beliv____ _____
Tejelés kimutatás............ ................... ..........
Takarmányozási előirányzat, kül- és beliv
Vetési előirányzat, kül- és beliv ______
Takarmányozási jegyzék, kül- és beliv „ 
Hetijelentés... ...____________________

Függelék I
A) Vagyonleltár, kül- és beliv___ Z
B) Előleg-jegyzék, kül- és beliv............ .......
C) Tejeladási jegyzék, kül- és beliv____
D) Anyagszámadás kül- és beliv_______
E) Vetési, aratási jegyzék, kül- és beliv „
Suschka: Rövid útmutatás _ _________ 1 drb.

Ive
fillér

Ezen nyomtatványokból állandó készletet tartunk.
Az összes nyomtatványokból mintaivek az összeg előre való beküldése mellett, 5 koronáért portomentesen küldetnek.
Kérjük a megrendeléseknél világosan kitenni, hogy a nyomtatványok száma, a Suschka-kőr.yv szerint 

vagy az árjegyzékből lettek-e véve.
A felsoroltadon kívül egyéb nyomtatványokat megrendelés szerint legrövidebb idő alatt jutányosán állítunk elő.

Megrendellietők a

„Köztelek” kiadóhivatalában, Budapest, IX., Üllöi-ut 25. I
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Gaz'jasaoi szeszgyárát részére kazánokgőzgépek líapli5«tól£

Beck és Gergely-nél
Budapest. 1 áezi-űt I'í, sz.

Hirdetési ár I; 
minden szó 1 

den szó <
A legkisebl

alkalmas tiltó iaszsi
Páris-Grand-Prix! Betöltendő

>08 190

BETÖLTENDŐdrassói uradalmában u 
p. Kortcza, Aisófehérm, 

Kaphatók:
gyorslVjlődésü, kivá­
lóan edzett, az ország 
minden részében előnyö­

sen ismert

»■olt vány minőségben.
A legitivtVőbb 42 bor- é» csvmegefsjoTtbnn íi%j< 

, tintán, teljes jőihllásstU.

lives gépi
fepresek cséplőgéphj 
ennek, mint más I 

gépnek javítását 
Féchy Elek Szi 
Bárosmegye.Előkrerités

mezőhegye Gledltseiila «-»emutok #s magvak.
Uradalmaknak, községeknek három évi 

törlesztésre is adatik.
Óriás tövisö, igen gyorsan fejlődő sövény növény. Ez az egyedüli, 
melyből oly örökös kerítés nevelneto pár év alatt, rendkívül cse­
kély Kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még 
az apró nyíltak sem hatolhatnak ár. Minden rendelésbe» 
rajzokkal ellátott ültetési ém késelési utasítás mel­

lékeltei ík Ezer csemete elég 200 méterre — Ara 6 frk 
HiAnni^vedeimei ÜTtositó voltánál fogva,

Hl ami ménesbirh
mintegy grófi uradalomba 

belépésre kerestet: 
ápolásban kellő g 
bíró erélyos, szeréi 
nős egyének ajáu 
dínszky Béla kér 
eztmére Ladam'r, y 
Zámoiy küldendők.

méterm. czirokszakál- 
termésének eladása

111fi fi Q Mifi PTP ■ ««nek tenyésztél szémo» gazdaságban az
■vív, UUulllUv vli. utóbbi időben rerdkivü! elterjedt.

Szinti iényn.omatu ISftrjegjEéS Ingyen 6» bérroentre
la.i.'.a ciudei- rendelés kóleiezettség nélkül Az árjegyzésen 
kívül még ejv olyan könyvet kap ezzel, ki azt címere ingyen és 
bérmentve küldetni kéri, m-I? nincsen az a ház, vagy család, a 
hol annak tartalmát haszonra ne !ordítanák, városon, faion, pusz­
tán. gazdag vagy szegény esa'ádná! egyaránt. így még azoknak 
ia igen érdesében áll. kik rendelni semmit nem akar.

A Szárrs
Béruradifclomnj

aeiiTéiItinzti Állás j 
Megslvánta'lk, hogj 
erélyes fiatal ember 
nehány évi gyakori 
jón, a ír a ryar és 
ven kíyíii szerbül vj 
mi! is beszéljen, j 
azonnal vagy 3egk; 
már i én bőtől tend I 
megállapodás szériád 
v ány más o I ato k k al 1 
ajánlatok intézemlÖk 
Kéruríiíialoiniioii
MMI.

IOO drb«ly« w líiiiiii' Ini I í-éii é-Míjft III (irata 5 éves magyar

Vgy
Iflsűbb uí*z<lusád 
végzett itazdntH
telik, ki felső-magi 
intensiv gazdaságoj 
működött. Ajánl it 3 k 
Jdzsef hirdetési j 

Marokkai-utcza teil 
..Gazdatiszt“ jelige alj

Legjobb cznkor- 
répamagvak

a párUi vJUgklállUtaa aranyérem­
mel tiWn tetve.

az általánosan kedveit

Oberndorfi Wohanka és Társa Gépész
kerestetik, kínod
gazdaságokban töbti 

koriata van. Aj
Schwarz

Budapest, f, Fácti-kSiK 71repamag,Keli ß József
irodájába. Marokkal 
dandők «Gépé*«“ j*Wohanka-S1

■r A legnagyobb ter­
ményeredmény magas 
czukortartalommal.-*

líir. foldmivelésngyi miniszter, Szerény ig<
gyakorlott gép^rz-s 
rilis 1 -toli szolgá-i 
g adásra kerestetik, 
megjelölésével kére 
keszi bétgazdasági 
megye intézendőí.

a Cserháti tanár által 
meghonosított bőtermő

3*4 se* jelent meg

Tejgazdasági
Zsebnaptár

az 190Ö, évre.
Ili. évfolyam. 

Szerkeszti éa kiadja :
JESZENSZKY PÁL

OMGS. titkár.
A zsebnaptár tartalma: 

Napló rész. — Jegyzéknapió 
az állatállomány, takarmányo­
zás, próbafejések, vaj- és sajt­
nyered ék stb. bejegyzésére. — 
Állattenyésztési-, takarmányo­
zási adatok. — Tejkezelés, 
hütőkeaztilékek, tej- és vaj 
vegyi összetétele, tej vizsgálati 
eljárások, tej hibák, tejértéke- 
svtési, vaj- és sajtkészitési 
eljárások, tejgazdaságok mi­
kénti berendezése. — Tej­
gazdaságra és állat forgalomra 
vonatkozó Összes törvények 
és rendeletek. — Tejgazda­
sági intézményeink ismerte­
tése. — Gümőkór elleni véde­
kezés. — Vasút, posta stb. stb. 

Ára kéz-mentes küldéssel 
3 korona 30 fillér. 

Tejgazdasággal foglalkozók­
nak nélkúiö z hetetlen!

Gazdáknak fontos! Számtan
nős, keresztény, al 
nyer az Örkényi ural 
Pest megyében, hovJ 
nyit vány másolatokká 
reit kérvények id 
Gazdasági könyv vili 
kötelessége a közpoq 
szeszgyár, gőzmalom] 
églagyár kezelést. ] 

biró egyének eiőuybei 
nek Szem ly es bemd 
feleződ tás után ki váj

Az Iharos!
Tógazdaság Iharos u. p. 
Ibarosberóny, ajánl tavak 
benépesítésére gyorsodról-ü 
1 és *2 éves tesiyészpontyot 
1, 2 és 3 éves süllőt és ezompót 
ivadékot. 670

repamag,
10-es IIj cséplőgép,

állam vasutak gépgyárából elő­
nyős fizetési teltételekkel el­
adó. Megtekintheti Fegyver­
nek, Pa.-Vadas, Frank Endré­
nél. 6178

25 év óta ajánlom és kül­
döm szét többszörösen 
kitüntetett (Paris 1900. 

Grand Prix.)

állattenyésztési m, k, továbbá
Hordozható

mezei vasutat
használt állapotban vesz Pajzs 
Gyula gazdasága Ráczalmás, 
Fejérmogye. 6230

Budapest, VI!., 
Csömöri-űt 15., II, 8,

Munkái I
Baromfi hizlalás 1 kor. 

50 fillér.
Baromfi tenyésztésre vo­
natkozó tudnivalók 1 k jr. 
Tynktenyéaztés 2

3 drb Marhamérleg
1500 klg. hordképességü 
erős vaskoriáttaí 2!/a mé­
ter hosszú ÍVs m. széles

4 drb Hídmérleg
3000 kg. horderejű száza­
dos, toló sulylyal 4 méter 
bosszú, 2 méter széles.

Becserélek
ócska marhamázsákat uj 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg törvényesen hitele­
sítve őt évi jókarban tar- 
8902 tás mellett

DÉNES MANÓ
mériegmüszerész

BUDAPEST. 
VII.. Dohány-utcza 78.

amerikai
diócsemeték,

sorfák.

Ki-restéi
{(Hztlnsitffi intéző!
holdas, Budapest 
fekvő homoki gJ 
április 1 -én leendő 1 
Illetményei : 1300 fej 
pénz, 4 szobás laki 
ö hl. búza, 12 hl. rj 
árpa, 1 hl. bab, 50 ] 
hold tengeri föld, I 1 
gony&föi-i, 2 tehén ti 
juval, 4 öreg sert 

malftcz nyári íc-gj 
szabad tüzelő. Foil 
nyoa bizonyítványra 
kai Szabó Ferencz, Jj 
Vili., Baroes-utcza I 
26. czimre küldendői 
gazdasági tanintézete] 
s kellő gyakorlattal t 
nek vétetnek 3g 
Előnyben részesülni 
eddig is Pestmegyébj

A magyar
gazdatisztek és erddtisjt- 
tek orszdgos egyesülete
ajánlja a folübirtokoä és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentet tagjait el­
helyezésre. Az ez Ügyben való 
minden fötvilágosisás és a 
közvetítés teljesen díjmentes.

Mezőgazdaság
és erdészettel foglalko- 
xók nyugdíjintézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyug­
díjra, rokkantsági díjra és 
özvegyi díjra, mezőgazdasági, 
erdészeti és ezekkei rokon 
foglalkozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, 
mert nem nyerészkedésre ala­
kult vállalat. Kívánatra alap­

szabály díjtáblázattá', és 
bővebb felvilágosítással szol­
gál az igazgatósár: Budapes­

ten, Köztelek, űllöi-út 05.

korona. 
Lúd- és kacsater.yóazíés 

2 korona.
Pulykáién,észtós 2 kor.
Baromfi és tojás értéke­

sítő szövetkezetekről 
1 korona 60 fiiér.

Megrendelhetők 
a szerzőnél, leg­
egyszerűbben a 
pénz előleges be~

Manna-iíi-pa.
Eis5 évi utánter - és mmázsán­
ként Í6 K.. vasúti állomásra 
szállítva. Földvár? Tibor, ötie- 
vény, Györmegye. Posta és 
vasút helyben. 6187

vetőárpámat küldése mellett.
VODiCKA, földbirtokos,
Smríitz Hanna (Morvaország)

Minta Ingyen bérmentre.
6043 Meg jele n ti

Ára: 2 korona.
„Góbéságok“
kacagtató székely históriák 

és elbeszélések.
1,11 Irta : .....

Malomeladás,
malomvétel

«épész-kot
kerestetik a komorul 
Ságba ápril 20-ki b] 
kite ír ér ily minőségi] 
muSabb időn át műk] 
lórasaláshcz tökéle tj 
oek. Bizonyítvány mása 
1 szereli kérvényük« 
vissza nem küldetnél 
előbb, de legkésőbb] 
20-lg ki:, cljék Vrőgdj

Az első

göiörmegyei sajtgyár
Gortva-Kisfalud, u. p. Yár- 
gede, ajánlja saját gyárt­

mányát.

malombérlet, 
gépek vétele

és eladása
Eredetiajánlok gyorsnövésii 

egy és kétéves te- 
nyészpontyot és sül- 
löikrát. Czim: c>049

Hanna“ árpaScliwaimtergi sajt ieoczélszeríi&ben ssÉözöltislfi a PÉTERFY TAMÁS.
MOLNÁROK LÁPJA után első termésű, har j UiOZlUl UliUül üü&í UI 

minezöt métermázsa j aőélML inIB. MnUjariá,
pnma fehér yetőárpa, | , végrehajtására vsnatkezó

metermázsánkent húsz i - / . , , .koronáért eladó , 1 BIBlSZteri rcfldclct,
a maov, kir. tarezlaimil alap. j magyarázatokkal el- 

űFaüalomban Báttaszéken, látva, egy füzetben.
Tolrasgye. t;i4s j b*T£\V E“*6”*1

kilója SS krajezár. A pénz előleges heküidé- 
sére portómentesen küldi 

szét:
Péterfy Tamás,

Budapest, IX., Köztelek.

CORCIUS SEU ÁLLÁST KÉRrévén.

Bpest, VII., Kerepesi-üt 50Budapest,
IV., Molnár-n. if.

darabja 12 kr. és 2-4
krajezár

bérmentes szállítással.
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<>I,v levvleltit-e vála.szolnuk, wclyekkol válaszra 
MznUü.vgre« lc-W-lKélyeg-et, vag-y levelezőlapot IciUtlenelc.

Hirdetési ár ir> szóig 60 fillér, ezen felül
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 

dm szó S fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési dij 60 fillér KIS HIRDETÉSEK

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS,
Éves gépészt

keresek cséplőgéphez, ki úgy 
ennek, mint más gazdasági 

gépnek javítását is érti. 
Pócfcy Elek Szí-Herrn ány, 
Sárosmegye. 6184

TehenészgazSa
grófi uradalomba mielőbbi 
belépésre kerestetik. Fej ég, 
ápolásban kellő gyakorlattal 
bíró erélyes, szerény igényű, 
nős egyének ajánlatai I>s- 
dinszky Béla kerületi ti =2t 
czimére Ládám-r. u. p. Győr« 
Zára oly küldendők. 6209

4 Kiárosai
Kéruradaloinnál egy

segédtiszti áílás betöltendő. 
Meg8Ízánta:ik, hogy az illető 
erélyes fiatal ember legyen és 
néhány évi gyakorlattal bír­
jon.. a iraryar és német nyel­
ven kivüi ezerből vagy romá­
nul la beszéljen. Az állás 
azonnal vagy legkésőbb feb­
ruár í én betöltendő. Fizetés 
megállapodás szerint. Bizony;t- 
ránymásolatok kai felszerelt 
ajánlatok intézendők Szdresni 
Kérurnriatonilioz, TI tilo­
son. 6204

Key
ielwiibb gazdájáé! iskolát 
végzett gji/tlufiszt Keres­
tetik. Ki felső-magyarországi 
intensiv gazdaságokban már 
működött. Ajánl jtok Srlinarz 
Jtitzscf hirdetési irodájába, 

Marokkai-uícza küldendők 
.Gazdatiszt- jelige alatt. 62IC/a

ftépísi
kerestetik, kinek nagyo’ b 
gazdaságokban több évi gya­

korlata van. Ajánlatok 
Schwarz József hirdetési 
irodájába. Marok kai-utcza kől- 
d?nd6k „Gépész1* jelige alatt.

6210
Szerény igínjü

gyakorlott gépHz-kovács áp­
rilis 1-íőii szolgálatra félfo­
gadásra kerestetik. Igények 
megjelölésével kérdés Gvula- 
keszi bé;gazdasághoz Zala- 
megye intézendőx. 6212

Számtartó
nős, keresztény, alkalmazást 
nyer az Örkényi uradalomban 
Pes?megyében, hová a bizo- 
nyitványmágolatokkal felsze­
relt kérvények intézendök. 
Gazdasági könyvvitelen kívül 
kötelessége a központi magtár, 
szeszgyár, gőzmalom és "műkő- 
églagyár kezelést, óvadékkal 

bíró egyének előnyben részesül­
nek Szem lyes bemu atás csak 
feíszO.itás után kívántatik. 
____ ______ ___ 6218

Kerestetik
«•azHasiiiri intéző egy 1200 
holdas, Budapest közeiében 
fekvő homoki gazdaságba 
április 1 -én leendő belépésre. 
Illetményei ; 1200 kor. kész­
pénz, 4 szobás lakás kerttel, 
6 hl. búza, 12 hl. rozs, 6 hl. 
árpa. 1 hl. bab, 60 kg só. 2 
hold tengeri fold, 1 hold bur­
gonyaföld, 2 tehéntartás bor­
júval, 4 öreg sertés és 6 

malacz nyári legeltetése 
szabad tüzelő. Folyamodvá­
nyok b í z 0 n y i t rá n y m á> o: a to fc- 
kfti Szabó Ferencz, Budapest, 
Vili., Baross-utcza 78.. Ili., 
26. czimr© küldendők. Csakis 
gazdasági tanintézetet végzett 
9 kellő gyakorlattal biró egyé­
nek vétetnek figyelembe. 
Előnyben részesülnek, kik 
eddig is Pestmegyében gazdé?- 
kodtak. 6-22-2

Gépész-kovács
kerestetik a komorói gazda­
ságba April 20-ki belépéssel.

nefc°kHZ#fi .llird,et,étekeí csakis a hirdető czimc- 
nek Kitételével közlünk.

K'S HIBllETÉSEK előre fizetexdők.

már 
osabb 
vasalás •k. Bizc

üöbb,

minőségben búzá­
ddá át működtek s a 
hoz tökéletesen érte- 
nyiivány másolatokkal 
kérvényükét, melyek 

m küldetnek, minél 
e legkésőbb február 
idjék Ürögdy István 
tjczim éré Komoró, per 
ittke, S/abolcsmegve.

6229

ÁLLÁST KERESŐK.
Gazdatiszt

bv pasz t alatt ah a gazdaság 
minden ágában jártas, mint 
kézelőriszt vagy másodtiszt 
állást keres. Czím. a kiadó­
hivatalban. 6135

Foldmlies
?* tejgazdasági szakiskolát 
£*e/ Wttínő sikerrel vCiraatt 
;r" fre-> róm. kath, vaí.ásuj 
not.ö T egyén, 1 évi praxissal, 
azonnal állást keres. Czím a 
kiadó a Ivatai ban. 5 = 35

Kezeioiiszti
állást keres 28 érés. róm kath, 

líz évi gyakorlattal, 
kituco bizonyítványokkal és 
óvadékkal rendelkező gazda. 
Be izeí magyarul, németül és 
totuj. AZ összes gazdasági 
teendő lön kívül a szeszgyár­
tásban is jártas. Jelenlegi ál‘4- 

a biriok bérbeadása miatt 
volt kénytelen elhagyni. Czim 
a kiadóhivatalban. 6145

kellő
lati
gazd

Äös kertész,
kia családdal, ki a ker.észet 
minden ágában já rtas, haj ta­
tásban, korai zöidségtenyész- 
tés, üvegházak, melegágyak 
kezelésében, csokor-, k 1 szőni- 
kötéshez. L aakitásokhoz ,-tb.- 
hez ért. állást keres április 1 éré. 
Czlrn a kiadóhivdalban. Bi38

Gazdatiszt
elméleti és 10 ev i gyakor- 
képzettséggel, jártás a 
ság min dm ágában, feb- 
-márezius Lére kezelő- 

tiszti vágj,- ispánt állást keres. 
Czím a kiadóhiva'a ban. 6189

Tejgazdasáai-iskolát
jeles sikerrel ■végzett tehenész- 
gazda, ki a sajt és vaj készí­
tését érti, 3? éves, több évi 
gyakorlattal, állást, keres mi­
előbbi belépésre'. Szives meg­
keresések „Ca. J « czím alatt 
Csurgó, S mogy megye, 407. sz. 
kéretnek. 6141

Sajtos,
32 éves, családos, ki 6 éve 
saját számlájára sa) így ár: ást 
folytat, szerény feltételek mel­
lett állást kiT-es. Ajánlkozó 
1885-dik országos kiállításon 
nagy díszoklevelet, a miílen- 
kiállifcás >n mÜJenniámi é:met 
nyert. Beszél magyarul, néme­
tül, kort átül és csehül. Szükség 
esetén óvadékod is ad. A kész­
letében lévő sajtokkal igazol­
hatja, hogy mit kópes gyártani. 
Szíves megkeresések ,«A. B, 
S»OIO.íé jelige alatt & kiadó­
hivatalba kéretnek. 5019

Gazdatiszt!
állást keres, nős, keresztény, 
kis családu, 15 évi gyakorlat- 
latsai s jó bizonyítványok kai 
rendelkező egyén, ki a 15 évet 
két helyen töltötte s még ma 
is áiláab-'ü van, de biriokbér- 
beatjás miait bármikor ©Fog­
lalhat a feltételek megtudása 
után megfelelő állást; magyar, 
német és tót nyelvet szóban 
és írásban bírja. Szives aján­
latok a kiadóhivatalba kéret­
nek.- 5160

Gazdatiszt
és szeszsfy ár vezető, fiatal, 
nős, ki a gaztlusííg- összes 
ágaiban hosszabb gyakori».t- 
taí bjr, azonkívül a kassai 
szeszfőző tan folyam 06 is jó 
sikerrel végezte, vizsgázott 
gépkezelő, jelenleg egy na­
gyobb uradalomban alkalma­
zásban van és eddigi működé­
séről kitűnő bizoüyítványakka! 
rendelkezik, mini gazdatiszt 
vagy szeszgyárvezető állást 
korcs. Czím a kiadóhivatalban.

6169

Gazdasági ellenőri
vagy* gazdasági könyvelői állást 
keres egy izr., nős, kis családu 
egyén, ki kitti*,5 bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, a kettős 
köny vitelben tökéletesen jártás, 
beszéli a magyar, német és 
tőt nyelvet. — Szükség esetén 
óvadékkal is rendelkezik. Szi- 

megkeresések „Gazdasági 
könyvvelő“ jelige alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek. 4506

Mérlegkípes,
34 éves, nős, gyermektelen, 12 
éves gyakorlattal, a gazdaság 
minden ágában, szeszgyári 
számadások, nyűge ti marhák 
tenyésztésében jártas ; óvadék- 
képes oki. szfuntarfő azon­
nali bejépésre ajánlkozik. Czím 
a kiadóhivatalban. 6170

Sárvári
tejgazdasági szakiskolát vég­
zett, több évi gyakorlattal bitó, 
szer-cy igényű tisztességes 
egyén, teli -neszeiben vagy tej­
gazdaság! üzletben állást keres. 
Czime e lap kiadóhivatalában,

6195

Gazdatiszt!
á‘iást- keres lehetőleg április 
Lére, nos, 30 éves, lóm. kath. 
vallása okleveles gazdá?z, ki 
a gizdaság minden ágában, 
de különösen a tejgazdaságban, 
giíöly hizlalásban s irodai 
teendőkben teljes jártassággal 
hír. Czím a kiadó hivatal ban.

6.76

Kezelőtiszti
állást keres felsőbb gazd. tan­
intézetet végzett, több évi gya­
korlattal bíró gazda, ki jelen­
leg nagyoab uradalomban van 
á landő alkalmazásban, helyi 

v i 9 z 0 nyek kedv ez 6 ti en gége 
miatt állását szeretné megvál­
toztatni. Czim a kiadóhiva­
talban. 6i75

Gazdatiszt!,
vagy ispáni ábást keres ápri­
lis elsejére föld mivesískolát 
végzett 32 eres ref. val ágú, 
S évi gyakorlatát jó bizonyít­
ványokkal igazolni tudó és 
teljesen megbízhasd nős, gyer- 
mek teleti gazdatiszt, ki az 
összes gazdasági teendőkben 
állattenyésztés, hizlalás, ezőlő- 
mivelés, dohánytermelés, te­

henészet és 'tejszámadás, 
pénz árkezelésben teljesen 
jártas, jelenleg is agy 3900 
holdas bévgazdaságban van 
alkalmazásban. Szives megke­
resések „Energikus gazda 
Monor“ poste-restaute Pest- 
megye k rek. 6177

FöldniivesisKolát
végzett, 9 évi gyakorlattal 
biró 27 éves nős, jelenleg bér­
gazdaságban m ft Ködő ispán 
nagyobb uradalomban meg­
felelő állást keres. Czime: 
Dobránszky Imre Orosziámos, 
Torontálmegye, 6185

Ispáal
vagy kulcsárt állást keres ssc- 
rény feltételek mellett mielőbbi 
belépéssel fiat *1 ember oly 
gazdaságban, a hol jövőjét 
megáilapithidná és mpgháza- 
sodhatna. Czim: Naerf Vilmos, 
Palotás, Nógrádmegye. 6202

Bőresgazdánafe
ajánlkozik gyakorlott gazda, 
10 000 korona kauczióval. Czim : 
Fái Vendel, Csongrád. 6144

Oki. gépész,
ki szakmájában teljesen ottho­
nos, villany világítással. víz­
vezetékkel, telefonhálózattal 
berendezett nagyobb uradal­
makban több éven át alkal­
mazva volt, miről kitűnő bizo­
nyítványai vannak, azonnali 
vagy későbbi belépésre állást 
keres. Czim : Skrock Ede, 
Nagyszénás. 6205

Földni itcs-iskolát
végzett, 29 éves, nős, keresz­
tény férfi, 2V> évig 3000 holdas 
grófi uradalmat önállóan ke­
zelt, beszél magyar és tőt 
nyelven* márczius 1 -re ispánt 
állást keres. Czime ySzórón!- 
iiíu«“ Tass, postenestanie, 
Pestmegye. 62Ö8

Földitinokosoiv
figyeiméb«! Kinek kell 
egy gazdasági iskolát végzett, 
27 éves, rőm. kath. vallása, 
7 éven át nagyobb uradalmak­
ban szerzett gyakorlattal bíró 
ispán vagy írnok. Továbbá 
okleveles kertész, értelmes 
vinuze lér, a nyugdíjintézet­
nek és egyesületnek tagja. 
Beszél : magyarul, németül, 
tótul és románul, kai on a men­
tes, nőtlen 1902. ápr. hó 1-ére 
állá Bt kötés. Leve leket rNin- 
c en protekezíóm“ jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 6188

Könyvvezető
28 éves, rőm, kath, nős, 10 
évi gyakorlattal rendelkező, 
(érettséK'izett. nyelvismere­
tekkel széleskörű tapasztala­
tokkal biró. a könyvitel és az 
irodai munkálatok minden 
ágában jártas könyvelő, ki a 
számláidéi teendőkben és a 
gazdasági kviiyviie Hifii 
is maga színvonalú tatai Hiá­
nyokat végzett 9 ezeket iga­
zolni is képes, keres szerény 
föltételek mellett nagyobb 
gazdaságban mint üzám- 
fartő, ssaziciit'síi^i kiiuyv* 
v ivö, pénztári tiszt, vagy 
uradalmi titkár alkaimaz- 

faíá3t. Szívós megkeresés 
j.Uonyiczető“ jel alatt a 
Kiadóhivatalba kéretik. 6196

Földroivesislíolát
végzett 33 éves, nős ispán, ki 
gazdaságokban már hosszabb 
ideig működött hason minő­
ségben, a gazdaság műiden 
ágában teljesen, jártas, úgy- 
szinte a könnyvvezetésben is, 
mielőbbi belépésre szerény 
feltételek mellott állást keres. 
Szives megkeresés „Ispán 
31.**' jel alatta kiadóhivatalba 
feéreinek. 61^7

Erélyes,
nős. gyermekteien 40 éves 
gazdatiszt, 20 év óta nagyobb 
béi uradalmakban a legjobb 
sike rei működik, a gazdaság 
minden ágazatában, úgy tej~- 
gazdaságban is kitűnő járta9- 
gággal bir, mielőbbi belépésre 

szeiény igényekkel állást 
keres. Czim a kiadóhivatal­
ban. 6221

Fok érté sz^
szakavatott, megbíz haló pomo- 
lógus, botanikus, mü- és táj- 
kertészet legmaga abb igényei­
nek megfelel, ezekről megfelelő 
bizonyítványai vannak, 39 
éves, nős, nagyobb szabású 
kertészet vezetésére ajánlkozik 
márcaius 15-tŐl, hol a tavaszi 
kertészeti kiálidásra is miiköd- 
listne, szorgalom, józan és 
iníeligeaség biztosítva van. 
Megkereséseket ,,B. B. fő ker­
tész“ czimen MezőTelegd, 
Bi harm egye kér.

Állást keres
31 éves, nőtlen, izr., 11 évi 
gyakorlattal bii ő gazdatiszt, 
ki jelenleg is hosszabb idő 
óta 4900 holdas gazdaságban 
vnn alkalmazva. Czime a ki­
adóhivatalban. 6228

Főhlmm-s-iskohít
végzett, r. kath. vallásu, Sl 
éves. nős, szerény igényű 
egyén, 8 évi gyakorlattal, 
ispánt, gazdatiszti vagy kul­
csán állást keres azonnali vagy 
bármikori belépésre. Czím: 
Görög Imre, Ludas, Hevesm.

62‘26

Több
évi gyako;lattal biró, okleveles 
urad. gazdatiszt, rom. kath. 
vailásu, nőtlen, erélyes fiatal 
ember, nő sül hetés miatt- önálló 
ispán! vagy intézői állást ke­
res valamely nagyobb urada­
lomban, hol jövőjét biztosít­
hatja. Jelenleg gróf Zichy N. 
utadalmában szolgál. Kitűnő 
reftfi-enczíák. Az állást bár­
mikor elfoglalhatja. Czim **a 
kiadóban. 6227

íllást kt-r«‘s
egy kiszolgait huizárőimester, 
ki már 5 évig mint ispán, ö 
évig mint gazda nagy gazda­
ságba volt alkalmazva a jó 
bizonyít vány okkal rendelkezők. 
Czim a kiadóhivatalban. 6235

Kerestetik
egy pár 5 évet betöltött, láb- 
hibától teljesen ment, e:ős 
csontu, jó mozgású kocsiló, 
legalább 164 cm. magasság. 
Szürke szín kizárva. Ajánlat 
czim és ár megjelölésével e 
lap kiadóhivatalába keretnek.

6147

Magyar bikák
és tehenek eladása. Az
1896. orsz, kiáiiitáson kitüute­
tő tt magyar fajta Szitnyogh- 
féle, kitűnő alkotásu, eioa 
csontu, tenyészigazolványnyal 
ellátott bikák ; továbbá tiszta­
vér ti és szépen kifejlődött, a 
magyar fajt jellemző testalkat­
tal biró bor j as tehenek és elö- 
hasti üszők eladók Esztáron. 
Felvilágoaitással szolgál az 
Esz tár i Bérgazdaság Esztár, 
u. p. Pocsaj, Biharmegye. 6188

Eladó
egy pár sötét almásszürke 
161 cmtr. magas, angol félvér, 
gyors, kitartó ég biztos kocsi 
ló. Mindkettő ka cza, 5—6 
évesek, egy apától, egy anyá- 
tőL Apjuk »Yvmeuti“. Anyjuk 
Gróf Degenfeld-féle k&ncza. 
Megtekinthetők S perkor Fe- 

rencziiél Szent-Demeteren, 
(Udvathelym.) u. p. Nagy-
Kood. 009*2

Igen ssép. válogatott vdr«#- 
t&rk» sínunenthali jellegű 1—8, 
(8) éves . 1846

növendék ökör 
és üsző borjakat

ugj’itintíQ leer$>rlmAbb 
lekötni való és

jármai SkrSkel
IegjeUnyosebb árakon sján- 

lansk:

Klein és Spitzer 
Ki«-Czem kereskedők.

Megrendelések egyezség sgerinl 
bármlkorra is elfovadfc&tnak.

Vöröstarka
tinó

és
SS 99usz o

legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
valé ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
legolcsóbb írért lálialkoznaü
WEILER í\m\

Kls-Czelll kereskedők.

I.«- és csikói-ladás.
A lőtenyészíégnek. végkép­

pen! abbauhagyása miatt kö­
vetkező állatok eladásra bo­
csáttatnak :

9 dib j<> származású éa jó 
testalkatú hiifras f ivét- anya- 
kanc-í»« fedezve Furioso szár- 
ínazá^Li ménnel,

3 d11> meddő anyakancza
3 drb 4 éves Furiosotól szár­

ra »azó esikó.
5 drb 3 éves Furiosotól éa 

Balzsam áll. méntől származó 
c.-ikó.

8 db 2 évoa Zivatar és 
Balzsamtól származó csikó.

8 drb 1 éves Fn ioso fajta 
méntől származó csikó.

A csikók mind jól ki vannak 
korukhoz képest fejlődve, 
elegendő magasak, nemes 
alakúak és jó csontozattal 
bírnak Bővebb felvilágosítást 
ad : Matgulií Lajos, Fa.-Nagy- 
Podár, u. p. Nagy-Aláé ->ny, 
vasútállomás Pápa. 6232

Pinzgaui mén
3 éves

keresletűi vételre.
Ajánlatok ár és méretek 
megjelölésével kéretnek a
a maoy. klr. tersziaaiml alap, 
Braüalosi lisziséséte Báttaszék. 
TtiBSBisgye, eug

Keresek
mogtételra egy 5--6 éves, 
lehetőleg sötét pei mező­
hegyes! táj fajta fedező mént. 
Ajánlatokat az ár, a?.in, Kor, 
magasság megjelölésé vet iij. 
I'ádár Mihály, lirndm s* 
re kérek, 6225

I l eli vér Vorkshire
hasas, 2 éves, nagy koezák 
tcárcziusban ellenen, eladók 
Maár Zoltán alattyání gazda­
ságában kgramonkéut 1 koro­
náért. 6213

Telivér
vemhes York-hire kocza eladók, 
márcziusban ellenek, importált 
szülőt u'.án első L-adék. V/s 
évesek, valami at 1 éves sül­
dők Is. Kiváló tenyésztnysg, 
a leggyorsabb fejlődi-sü sertés­
anyag és nagy szaporaság. 
Kilónként a koezák 55 kr.. a 
süldők 60 kr. Zseny István 
gazdaságából Halason (Pest- 
megye). Öltit

VEGYESEK.
Földbirtokosok

becses figyelmébe. Uradal­
mak fettigy«letét, vetés forgó 
czélszerü beosztása1, birtok- 
jövedelem fokozá-iát, járm ts és 
hizlalni vao Ökör, linó és 
fejős tehenek bevásárlását 

méltányos díjazás mellett 
elvállalom. Megkeresések „B. 
I>. Bmiapesten“ czim alatt 
Bas-utcza 25. sz. Ili ifc em. 
8 Hz ám kéretnek. 6172

Valódi
Hanna a & 
vetőárpát,
legjobb minőségben, sok kiállí­
táson, a párisi világkiállításon 

is dij »zva, ajánl 6036

OelfOBflDiie des Fr. Kaöícet
Cziieohowitz, Hanna Maörea.
Eredet» kanna-árpa
vetőmag kapható Maár Zoltán 
alattyáni (posta) gazdaságahaa 
.vasúthoz száliitva 7,30. «62

Vaponta
200—300 liter Lej közeli urad a- 
louihól megvÁtelrn kerusteíik. 
Ajánlatok „T.-j 6239." jel alatt 
a kiadóhivatalba kéietnsk. 6239

Haszonbérbe
keresek egy 5—-800 holdas ä 
1200 G-öl íagbirtokot kellő 
gazdasági épületekkel és lakó­
házzal ellátva. Birtokot azon­
nal is át ve hetem. Ajánlatok 
ez inemre küldendők Középosy 
Elemér, Loss fBibarmegv<u.

6233

Társ
keres, az üzlet kibővítése vé­
gett, egy már 8 év óta tenn- 

állő felvidéki sajtgyárhoz 
2000—3000 korona készpénzzel. 
Ajánlatok „Társ* jelige alatt 3 
kiadóhivat Iba kéretnek.

Angol telirér mén
kiváló származás és pálya­
futás, feltűnő szép, szabályos, 
erős, csontos, teljesen hibás, 
ián. 6 éves, 172 cm. mag&t- 
barna, pej. kis csillaggal, 
jámbor,ki üaő s kellemes háti 
lő, jutányosán eladó vagy 
bérbeadó'; továbbá Lngosi 
tíljfaj kitűnő tehenek, 5 darab 
hágóképes, kiváló szép és ne­
mes benti bika, eladók. 
Mares S., Lúgos, Kossuth- 
utcsa 6. 6038

Eredeti

Rambouillet
kosok

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert gl81

ursiuími igezgatíaigánil
StrUet,

Msrvaorazág.

Hanna vetőárpa
míg » késtlet tir$ 100 kgként

i9 koronáért kapható
vasat! állomásainktól.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.
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istállóiban (sd 
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A vásár 
jelentési ivekti 
folyamán küld 
hivatala.

vívmány.1!
az ekegyártás terén, hogy

e*> yetemes aczélekéimet
kizárólag

ácséiból Icéssült“
ekefejekkel szállilom, az eddigi olcsó árban minden 

árfelemelés nélkül.
Szavalatok azért, hogy egyetemes ekéim (a kerék­

agyakat kivéve, melyek szintén a legkitűnőbb kéreg­
öntésből vannak)

minden egyes
% része aczélból

^van. ennélfogva 
ekéim tartóssága 
tekintetében is
az első helyen
állanak.

Kívánatra vételkötelezettség nélkül küldök a leg­
nagyobb készséggel kipróbálás végett bármely gyárt­
mányomból minta darabokat, hogy a gazdaközönség 
meggyőződhessen gyártmányaim kitűnő minőségéről, 
szerkezetéről, és munkateljesítéséről, úgyszintén áraim 
olcsóságáról.

BÄCHER RUDOLF
kizárólagos eke és talajmivelő eszközök gyára, vas­

es aezélöntődéje.
Magyarországi vezérképviselő és főraktár:

SZtCS XSKii.TIO.Ml
Budapest, VI., Nagymező-utcza GS.

ünicran Drill!!!
Chilisalétrom szórók!

eddig utói nem 
ért, legjobb és 

legtökéletesebb 
kivitel és szerke­
zetben !

Ne vegyen ve­
tőgépet míg az 

„Unicum ij;
$!: *•: Drill« 

sorbavetőgép
szerkezetét nem ismeri. — Csak ezen géppel takaríthat
idői, pénz! és vonóerőt!!
m- Vetőgépeim páros soruak! ~m
MELICHÁR FERBNCZ

kizárólagos sorhavetőgépek gyára. 
Magyarországi vezérképviselö:

6tTCS ZSIG9IO?
Budapest, VI., Vagymező-utcza GS.

GÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gézekével

hajlandó vagyok elválaUni; épágy

mély rigol ozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődök kéretnek, hegy alanti ezimemhez ferdoljanak.

Wfl I r* r CT D BJ fí gőzszántási vállalkozó
ULrr tnnü, büdapest-kelenfőld.

Tej-separator-1
gyár, legelsörendü, mely Magyarországon már be van 
vezetve, elsőrendű kézi- és eröhajtásu separatorokat

gyárt,
vagyonos, szolid

depositor! keres Magyarország
részére.

Szives ajánlatok „ Bedeutender Absatz 294.“ jel alatt 
Mosse Rudolf, Budapest, V., Dorottya-utcza 8. szám

kéretnek.

Üzletvezetőség Debreezen.Magyar királvi államvasutak.
33414/111. 1901. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasulak Nyíregyháza állomásán 1902. év Julius hó 1-én a 

vasúti vendéglő bérlete lejár; ugyanazon időponttól számítandó három évi időtar­
tamra ezen vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az 1 koronás bélyeggel és .ajánlat a m. kir. államvasutak Nyíregyháza állo­
máson levő vendéglői üzlet bérletére* felirattal ellátott, nemkülönben a kellő okmá­
nyokkal felszerelt borítékba zárt és lepecsételt ajánlatok 1902. évi február 1-én déli 
12 óráig a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége titkári hivatalához posta 
utján, térti ve vénynyel nyújtandók be, — ugyanazon időpontig bánatpénz fejében 
pedig hatszáz korona készpénzben küldendő be. — függetlenül az ajánlattól a 
debreczeni üzletvezetőség gyüjtőpénztárába posta utján jelen pályázati hirdetménv 
számára való hivatkozással. ‘

A \ endéglő bérletére vonatkozó feltételek nevezett üzletvezetőség III fforg 
es keresk.) osztályában 1 Tisza palota, 11. em. 25. ajtó) a hivatalos órák tartama 

'f'n-u" eS d", u; .2—4 .?rál=l megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről 
f6ttétGlczi£uiií, hogy azokat ismorití és magukra nézve egész tori o dől oiükboii kötolo- 
zőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn tu! beérkezendő ajánlatok 
iigveiembe vétetni nem fognak. J
, ... Az,n!'. k.ir; államvasutak fenntartják maguknak azon jogot, hogv a pályázók
kozul — tekintet nélkül a felajánlott berletösszeg nagyságára - szabidon választ-
fldSötili na.

Kelt Debreezen, 1901. deczember havában. Az üzletvezetőség.

Földbirtok
300—400 magyar holdas, lehetőleg szántóföld, jutá­

nyos áron következő feltételek mellett

megvételre kerestetik.
Törlesztéses kölcsönnel ellátott birtok előnyben részesül.

Esetleg 600—1000 holdas bérletet
is átveszek kedvező feltételek mellett. 

Ajánlatok „R. J.66 jel alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

/
í


